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ВІД   УКЛАДАЧА 
 

 Харківський національний педагогічний університет імені Г. С.  Сковороди – один з 

найстаріших і найславетніших університетів Східної Європи. Його історія бере свій 

початок від 1804 року, коли набув чинності Статут Харківського імператорського 

університету, ХІІ розділ якого визначав порядок функціонування Педагогічного інституту 

в складі університету, який став поворотним моментом у розвитку Слобідського краю, 

перетворив його на один із найбільш розвинутих з наукового та освітнього поглядів 

регіонів. 

 У становленні та розвитку вищого навчального закладу вирішальну роль відіграли 

учні, вихованці та послідовники видатного українського філософа, просвітителя та 

мандрівника  Г. С. Сковороди, відомі українські патріоти-просвітителі: Г. Квітка-

Основ’яненко, В. Каразін, П. Гулак-Артемовський, Т. Данилевський. За роки існування  

університету змінювалася його назва, відбувалися структурні перебудови, проходили 

покоління викладачів і студентів, але незмінним залишалося одне:  виконання історичної 

місії – підготовка педагогічних кадрів. 

 Сьогодні ХНПУ імені Г. С. Сковороди – один з провідних педагогічних закладів 

України з високим творчим потенціалом, з розгалуженою структурою науково-

навчального комплексу, який є флагманом педагогічної освіти в України  та за її межами й 

посідає провідне місце в реалізації державної політики з підготовки нового покоління 

висококваліфікованих фахівців. 

 ХНПУ імені Г. С. Сковороди проводить інноваційну освітню діяльність за різними 

рівнями та ступенями вищої освіти, фундаментальні та прикладні наукові дослідження, 

культурно-просвітницьку діяльність, є провідним методичним центром, має розвинуту 

інфраструктуру навчальних, наукових і науково-виробничих підрозділів, сприяє 

поширенню наукових знань.   

 Метою цього покажчика є об’єднання інформації з книжкових та періодичних 

видань Слобожанщини про найбільш відомі джерела з історії  ХНПУ імені Г. С. 

Сковороди, а також його сучасного існування.  

 У «Передмові» укладач простежує історичний шлях розвитку та становлення 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди, а також додає хронологічний літопис вищого педагогічного 

навчального закладу Слобожанщини, який сприяє розширенню наукового кругозору, 

формуванню умінь аналізувати, зіставляти і порівнювати педагогічні явища і факти в їх 

історичній ретроспективі.  

 Матеріал систематизовано у 3 розділах. В першому розділі «Історія розвитку 

регіонального періодичного друку Слобожанщини» відображено розвиток 

регіонального друку в історичних дослідженнях. 

 У другому розділі «ХНПУ імені Г. С. Сковороди на зламі століть (історія 

становлення та розвитку)» подано витяги з офіційних матеріалів з питань історії рідної 

Alma matter.   

У третьому  розділі «Історія ХНПУ імені Г. С. Сковороди на сторінках 

книжкових та періодичних видань Слобожанщини»  зібрано інформацію  про книжкові 

видання та публікації з книжкових видань та видань, які продовжуються і періодичних 

джерел Слобожанського краю з історії становлення та розвитку ХНПУ імені Г. С. 

Сковороди. Матеріал у цьому розділі розміщено у хронологічному порядку, а всередині 

року – за алфавітом відповідно правилам бібліографічного опису. 

Бібліографічний опис і скорочення слів здійснено за чинними  в Україні 

стандартами.  

У виданні зібрано інформацію із численних джерел, що найбільш відображають 

життя нашого закладу. Покажчик містить перелік публікацій частково з республіканських, 

а також з обласних, місцевих та районних періодичних видань, які присвячені науковій, 
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методичній, інформаційній, соціокультурній, просвітницькій діяльності університету. Під 

час підготовки покажчика джерельною базою при зборі інформації було використано 

довідково-бібліографічний апарат найбільш відомих бібліотек м. Харкова, прикнижкова 

та пристатейна бібліографія із фондів Наукової бібліотеки ХНПУ імені Г. С. Сковороди, а 

також частково  Літописи книжкових, журнальних та газетних статей Книжкової палати 

України. 

Матеріал у покажчику розташовано за систематичним принципом. Література у 

розділах міститься за алфавітом чи в хронологічному порядку залежно від цільового 

призначення розділу. Джерела ретроспективного характеру розміщено у хронологічно-

алфавітному порядку. 

Допоміжний апарат покажчика представлено схемою групування (зміст) та 

іменним покажчиком, в якому наведено прізвища авторів, співавторів, упорядників, 

редакторів та інших осіб, відомості про яких є в бібліографічних записах.  

Укладач допускає існування окремих згадувань та статей про історію ХНПУ імені 

Г. С. Сковороди, які на момент складання покажчика (збір матеріалу закінчено у липні 

2021 року) не були переглянуті, тому і не включені до покажчика. Сподіваємось, що 

уважний  читач, виявивши пропуск, допоможе відновити відсутні записи.  

За достовірність фактів, назв, дат, посилань на літературні джерела тощо 

відповідальність несуть автори розміщених джерел. Укладач бібліографічного покажчика 

не завжди поділяє їхні погляди. 

Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті Наукової бібліотеки 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди: 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody та електронному 

архіві ХНПУ: http://dspace.hnpu.edu.ua/. 

Сподіваємось, що покажчик стане в нагоді викладачам, студентам, історикам, усім, 

хто цікавиться  питаннями становлення вищої освіти в Україні і історією ХНПУ імені Г. 

С. Сковороди та прагне знати національну історію. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
http://dspace.hnpu.edu.ua/
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ПЕРЕДМОВА 
 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.  С. Сковороди – 

найстаріший в Україні заклад вищої педагогічної освіти, який за роки свого існування 

накопичив багаті освітянські та культурні традиції, що дбайливо зберігаються і 

передаються від покоління до покоління. Здавна і дотепер основна діяльність університету 

спрямована на виконання почесної місії і головного призначення – здійснення підготовки 

компетентного, творчого вчителя, непересічної особистості та виховання молоді в кращих 

національних традиціях. Досвідчені педагоги сприяють оволодінню сучасними знаннями 

здобувачів вищої освіти, готуючи їх до роботи в цивілізованій, демократичній державі.  

Сьогодні Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди – 

осередок формування інтелектуальної еліти нації. Девіз студентів-сковородинівців: «Мій 

університет – моя гордість!». 

Чимало випускників університету стали відомими вченими й педагогами, 

письменниками й митцями, видатними спортсменами, політичними і державними 

діячами. ХНПУ імені Г. С. Сковороди – креативний заклад вищої освіти європейської 

моделі, флагман у сфері підготовки вчителів для шкіл різного типу, працівників системи 

освіти та викладачів закладів середньої спеціальної і вищої освіти не лише в Україні, але й 

далеко за її межами. Вихованці нашого університету працюють у ближньому і дальньому 

зарубіжжі, у більшості регіонів України, у багатьох школах Харківщини. 

Освіта і наука є ключовим фактором подальшої європейської інтеграції України. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди співпрацює із закладами вищої освіти, науковими 

установами та культурологічними організаціями в Україні та інших країнах світу, зокрема 

у Великій Британії, США, Франції, Німеччині, Іспанії, Італії, Австрії, Польщі, Угорщині, 

Ізраїлі, Японії, Китаї, Ірані, Туреччині, Йорданії, Албанії (участь у спільних міжнародних 

проєктах, семінарах, конференціях, симпозіумах, стажування викладачів і студентів, 

отримання міжнародних грантів). 

Нині, сповнений почуття відповідальності та гордості за свій навчальний заклад, 

колектив Харківського національного педагогічного університету імені Г.  С. Сковороди 

впевнено крокує далі, зберігаючи і примножуючи кращі традиції освітянства, приділяючи 

значну увагу модернізації освітнього процесу, упровадженню інноваційних педагогічних 

технологій, здійснюючи історичну місію – підготовку висококваліфікованих 

інтелігентних учителів – справжніх патріотів України, проповідників національних 

інтересів, носіїв загальнолюдських цінностей, які слугуватимуть високим гуманістичним 

ідеалам сучасного демократичного суспільства єдиної незалежної України! 

Наукова бібліотека є сучасним інформаційно-культурним центром і важливим 

складником освітнього процесу в університеті. Вона має розвинену інфраструктуру – 

читальні зали, абонементи, відділи. Її працівники докладають значних зусиль до пошуку, 

упорядкування та збереження інформаційних ресурсів про історію становлення й 

діяльність університету, ретельно відстежують її відображення на сторінках книжкових і 

періодичних видань. Шпальти старих газет та журналів дбайливо зберегли згадку про 

минуле й дають можливість кожному «вжитися» в ту епоху, більш чітко уявити перебіг 

важливих подій минулого, збагнути їх сенс.  

В опублікованому покажчику вміщено бібліографічний перелік книг, наукових 

статей і публікацій на сторінках книжкових та періодичних видань Слобожанщини за 

період діяльності університету. 

 

Юрій Бойчук,  

доктор педагогічних наук, професор,  

член-кореспонедент НАПН України 

ректор ХНПУ імені Г. С. Сковороди  
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ОСНОВНІ ВІХИ РОЗВИТКУ  ТА 
ДІЯЛЬНОСТІ ХАРКІВСЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 
УНІВЕРСИТЕТУ імені Г. С. СКОВОРОДИ  

 

«Учитель – не вчитель,  
а тільки слуга природи…» 

 

 (Г. С. Сковорода, «Буквар миру») 

 

«Довго сам учись, якщо хочеш навчити інших», – писав Григорій Сковорода, 

відомий український філософ, поет і просвітитель, ім’я якого носить Харківський 

національний педагогічний університет.  Сучасне покоління людей, як і раніше 

переконане, що навколишній світ повен несподіванок, повен явищ, процесів, 

закономірностей, які ще не пізнані сучасною наукою і які не враховуються нинішньою 

цивілізацією. Освіта, що веде, у першу чергу, до надбання знань і навичок, сприяє 

формуванню поглядів, позицій, цінностей, вихованню людини і громадянина. Освіта 

безпосередньо впливає на рівень культури, на досягнення довгострокових цілей і на вибір 

сценарію розвитку суспільства, тому сучасна освіта в культурному просторі Слобідського 

краю повинна випереджальними засобами задовольняти потреби майбутніх поколінь.  

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди – 

найстаріший в Україні заклад вищої педагогічної освіти, який за всі роки свого існування 

накопичив багаті освітянські та культурні традиції, що дбайливо зберігаються і 

передаються від покоління до покоління. Здавна і дотепер основна діяльність університету 

спрямована на виконання почесної місії і головного призначення – здійснювати 

підготовку компетентного, творчого вчителя, непересічної особистості та виховувати 

молодь у кращих національних традиціях, даючи їй сучасні знання, готуючи до роботи в 

цивілізованій, демократичній державі.  

Історія Харківського національного педагогічного університету імені Г. 

С. Сковороди нерозривно пов’язана з історією Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна. У зв’язку з відкриттям Харківського, Казанського та Петербурзького 

університетів було затверджено Положення від 24 січня 1803 року про те, що «кожен 

університет повинен мати учительський або педагогічний інститут». Потреба створення 

вищого педагогічного закладу була зумовлена відданістю вчительських кадрів та й, 

власне, вітчизняних професорів і викладачів університету.  

Тернистим, але славним виявився шлях нашого університету. Не вистачало 

документів, викладачі здебільшого були іноземцями, лекції та заняття проводили 

латиною, оскільки більшість не володіла навіть російською мовою. Призначення 

директором видатного німецького вченого професора Крістофа-Дітріха фон Роммеля мало 

надзвичайно важливе значення для розвитку інституту. Він не тільки склав перші 

навчальні документи – «План і правила педагогічного інституту» та «Дидактичні начала», 

а згодом досконало оволодів українською мовою. Професор Роммель власним коштом 

видав промови і філософські праці Цицерона, Саллюстія, Корнелія Непота для навчання 

студентів. Перший директор інституту К.-Д. Роммель вважав, що студент, отримавши 

загальні знання в будь-якій науці, повинен зайнятися однією, тому що не кількістю, а 
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якістю визначається справжня й досконала освіта. Таку думку професор прищеплював 

студентам.  

Швидкий темп розвитку Харкова як культурного, промислового, освітнього та 

торгового центру потребував значної кількості вчителів. І тоді передові діячі культури 

міста подали клопотання про відкриття в місті Інституту шляхетних дівчат. Завдяки 

натхненній громадській і просвітницькій діяльності послідовників Г. Сковороди, 

В. Каразіна, за ініціативи Г. Квітки-Основ’яненка та інших патріотів рідного краю, 

спільними зусиллями у 1812 році в Харкові був відкритий Інститут шляхетних дівчат, 

який став органічним доповненням до педагогічного закладу. Педагогічний інститут та 

Інститут шляхетних дівчат до 1917 року існували паралельно, доки не були реорганізовані 

в єдиний педагогічний заклад, призначення якого залишалося незмінним – підготовка 

вчителя.  

Поступово педагогічний інститут став осередком для розквіту багатьох яскравих 

талантів. У різні роки ХІХ ст. в інституті працювали видатні вчені й педагоги: доктор 

словесності, випускник Московського університету І. Срезневський, який був фундатором 

перших газет та часописів у Харкові і в Україні; знаний математик Г. Осиповський – 

випускник першого випуску Петербурзької гімназії, учень М. Головіна, вихованця й 

однодумця М. Ломоносова. Він же був учителем і наставником відомого в майбутньому 

математика, академіка М. Остроградського; Г. Успенський – випускник Петербурзького 

Головного педагогічного інституту, талановитий лектор і вчений-історик; І. Тимковський 

– випускник Києво-Могилянської академії і Московського університету, який був 

безпосереднім наставником К. Ушинського. Значного розвитку педагогічний інститут 

набув тоді, коли його очолював професор І. Кронберг, наукову й педагогічну діяльність 

якого високо цінував В. Бєлінський. І. Кронберг здобув освіту в педагогічному інституті 

м. Гаме (Німеччина), де був учнем відомого педагога А. Німейєра. Успішно продовжував 

справу І. Кронберга випускник Головного педагогічного інституту М. Лавровський, член -

кореспондент Російської академії наук, який пізніше обіймав посади директора 

Ніжинського історико-філологічного факультету та ректора Варшавського університету. 

За ініціативою М. Лавровського у 1852 році в Харківському педагогічному інституті була 

створена кафедра педагогіки, у 1861 – проведено вперше в Росії Педагогічний з’їзд, а у 

1890 р. засноване (теж вперше в Україні) Харківське педагогічне товариство, відтворення 

діяльності якого – священний обов’язок сучасного покоління вчителів та вчених-

педагогів. Отже, Харківський педагогічний інститут продовжував підготовку 

кваліфікованих учителів для шкіл усіх типів на території Харківської губернії, яка на той 

час охоплювала значну частину нинішніх Полтавської, Сумської та Луганської областей. 

Як свідчать факти, тоді тільки початкових шкіл (однокласних – три роки навчання та 

двокласних – п’ять років) в області було 2085 з контингентом 180650 учнів. 

У перші роки радянської влади були спроби відцуратися від своєї історії, 

представити дожовтневий педагогічний досвід як буржуазний, неприйнятний в умовах 

соціалістичного суспільства. Проте становлення нової вищої педагогічної школи 

відбувалося саме на здобутках попередників. На вищих педагогічних курсах імені Г. 

С. Сковороди (таку назву мав інститут після 1919 року) працювали ті ж самі 

дореволюційні вчені. Під тиском вульгаризаторських настанов ідеологів Комуністичної 

партії освіта потерпала від різних експериментів. Цей період був позначений 

конкуренцією в системі народної освіти, хворобливими пошуками «нових» форм і методів 

навчання, що ускладнювалося періодичними політичними кампаніями репресивного 

характеру. Знадобилося ціле десятиліття, щоб влада переконалася в непродуктивності 

проведених реформ та необхідності повернення до класичних, випробуваних часом форм 

організації педагогічної освіти. 

Після постанови Раднаркому УРСР «Про реорганізацію мережі і системи 

педагогічної освіти» від 11 серпня 1930 року Харківський інститут народної освіти як  

єдиний навчальний заклад було ліквідовано. На його базі створена ціла низка вишів. На 
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основі факультету соціального виховання було утворено Харківський інститут 

соціального виховання, який проіснував усього декілька місяців і 1 липня 1931 року був 

реорганізований у Харківський інститут народної освіти (ХІНО). Дана подія зумовила 

кардинальні зміни в організації всієї педагогічної освіти. Саме цей вищий навчальний 

заклад і очолив професор Й. Г. Подольський. У першому наказі по ХІНО від 1 липня 1931 

року за підписом Й. Г. Подольського читаємо: «Згідно з постановою заступника НКО т. 

Кузьменко від 13/VI – б.р. та з розпорядження Сектору Кадрів НКО від 15/VI – 31 р., 

Харківський Інститут Соцвиху з 1 липня ц. р. реорганізовано на Харківський Інститут 

Народної Освіти (ХІНО)». Цим самим наказом, починаючи виконання обов’язків 

директора ХІНО, Йосип Григорович затвердив своїх заступників: з адміністративно-

господарчої частини – М. С. Черкаського і з навчальної частини – О. П. Феоктистова. У 

складі ХІНО на той час діяло три факультети: організаційно-інспекторський, що готував 

організаторів-методистів у справі соцвиховання дітей для органів народної освіти 

(завідувач П. В. Логвінов);  педолого-педагогічний – готував викладачів-методистів з 

педології й педагогіки для педтехнікумів і педологів дослідно-педагогічних кабінетів 

(завідувач К. Я. Попов); комдитруху – готував методистів-організаторів КДР 

(комуністичного дитячого руху) – завідувач Д. Д. Петров. Функціонувало вечірнє й заочне 

навчання студентів (згодом вечірні групи були закриті і приєднані до заочного відділу 

(керівних освітніх кадрів). Інститут був розташований у 2 корпусах, мав гуртожиток для 

проживання студентів.  

За часи директорства Й. Г. Подольського інститут зазнав певних трансформаційних 

змін: з жовтня 1932 року ХІНО було присвоєно ім’я О. М. Скрипника, а з листопада того 

ж року він був перейменований у Всеукраїнський інститут народної освіти (ВУІНО) імені 

О. М. Скрипника. У 1932 році, у зв’язку з відкриттям Всеукраїнського інституту 

підвищення кваліфікації вчителів (ВІПКВ), частина студентів перейшла від ІНО до 

ВІПКВ, але не на довгий час. Зовсім скоро ВУІНО був реорганізований (згідно з 

постановою Колегії НКО про реорганізацію системи педагогічної освіти від 11 серпня 

1933 року) у Харківський державний педагогічний інститут.  Вже в 1933 році ВІПКВ було 

закрито, а студенти знову перейшли до заочного відділення тепер уже Харківського 

державного педагогічного інституту, де замість інституту підвищення кваліфікації 

керівних освітніх кадрів був організований «Харківський вечірній інститут підвищення 

кваліфікації вчителів без відриву від виробництва з відділами, що є при стаціонарному 

секторі інституту». 

Й. Г. Подольського було залишено на директорській посаді. І знову почалася 

наполеглива праця із розбудови нового, тепер уже педагогічного, вишу. На педагогічні 

інститути покладалося завдання готувати вчителів-предметників для загальноосвітніх 

шкіл. З цією метою в новому виші було збільшено кількість відділів до 9. Існували такі 

відділи: історичний, фізичний, економічний, шкільно-педагогічний (замість 

організаційно-інспекторського), математичний, дошкільний, мовно-літературний, 

педологічний, ДКР та позашкільний. Кафедр, як і раніше, залишилося 13. Але за сприяння 

Й. Г. Подольського в жовтні була відкрита ще одна – кафедра психології, яку очолив 

професор О. М. Леонтьєв, у подальшому визначний учений-психолог, відомий у 

Радянському Союзі своїми працями й науковою школою. Професорсько-викладацький 

склад налічував 80 фахівців. Згідно з вимогами, новими завданнями створеного 

педагогічного вишу, а також необхідністю організації педагогічної практики , в школі 

створювалися нові навчальні плани й навчальні програми. 

Перед початком 1933/34 навчального року було проведено капітальний ремонт 

приміщень інституту. На той час він був розташований у 2 корпусах (вул. Гоголя, 7 та 

Карла Маркса, 2) і мав 2 гуртожитка для проживання студентів (Червоний корпус у дворі 

студмістечка Гігант і Жовтий – по вулиці Чайковського). Й. Г. Подольський розумів, що 

для успішної роботи інституту і якісного навчання студентів необхідно розв’язати 

питання подальшого розвитку і вдосконалення навчально-матеріальної бази. Тому він 
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активно клопотав перед керівними органами про нові приміщення для занять, кабінети, 

лабораторії, обладнання. Саме завдяки наполегливим діям Йосипа Григоровича 

педагогічний інститут отримав жовтий корпус гуртожитку (1932 р.) та гуртожиток по 

вулиці Артема 56/58 (1933 р). Ще одна будівля перейшла в розпорядження інституту, але 

вже на початку наступного 1934/35 навчального року, коли Подольський пішов з посади 

директора. 

 1933-й рік позначився не тільки позитивними подіями в житті вишу. Це рік, коли 

почалася нова хвиля репресій по всій країні. Не обійшла ця біда і педагогічний інститут. З 

жовтня по грудень 1933 року були звільнені з роботи керівник кафедри педагогіки 

професор Т. П. Гарбуз, викладач основ виробництва Вінник, керівник кафедри ДКР та 

позашкільної освіти професор Ярославенко, керівник кафедри педології професор 

Залужний.  

Важливу роль у вихованні студентської молоді Й. Г. Подольський приділяв 

друкованому слову. За його участі в інституті спочатку стали виходити стіннівки, а згодом 

з’явився справжній друкований орган – газета «За більшовицького педагога». На її 

сторінках висвітлювалися питання студентського життя, роботи викладачів та їх наукових 

пошуків, події, що відбувалися в країні і безпосередньо стосувалися вишу, умови прийому 

до інституту, розміщувалася реклама факультетів та інша інформація. У газеті 

співпрацювало багато студентів, майбутніх видатних учених і педагогів. Друкувався в 

газеті і сам Й. Г. Подольський зі статтями з важливих політичних тем і перспектив 

будівництва нового суспільства. У травні 1934 року в ХДПІ працювали такі факультети: 

педагогічний з відділами: шкільний педагогічний, педологічний, дошкільний; ДКР,  

позашкільний, економічний, мовно-літературний, історичний, фізико-математичний, 

хімічний та біологічний. І всі вони готові були відкрити двері новим студентам у новому 

навчальному році. До того ж набір до інституту на 1934–35 рр. був значно збільшений. У 

зв’язку з цим Подольським було створено додатково три факультетські приймальні 

комісії, які підпорядковувалися загальноінститутській. На них покладалися «вербовочна 

робота», яка виконувалася «силами студентів, викладачів відділів та кафедр». Також ці 

комісії «виконували обов’язки розгляду заяв вступників до відповідних відділів, прийому 

та перевірки документів, допуску до вступних іспитів, повідомлення студентів у 

десятиденний строк про результати вступу». Створення цих комісій було запорукою 

успішного набору студентів на наступний навчальний рік. З п’ятого липня 1934 року Й. 

Подольський передав справи по педінституту новому директору – Л. Д. Смирновій. 

 Педагогічний інститут став правофланговим закладом вищої педагогічної освіти. 

Серед 115 викладачів було 2 академіки, 19 професорів та докторів наук, 31 кандидат наук, 

доцент. В аудиторіях інституту працювали відомі вчені й педагоги, а саме: Я. Шаліт, О. 

Рум’янцев, М. Коломацький, О. Леонтьєв, О. Запорожець, П. Зінченко, М. Григор’єв, С. 

Литвинов, О. Дзеверін. Архівні дані свідчать, що у 1939–1940 навчальному році на 6 

факультетах інституту навчалося майже 8 тисяч студентів. 

 Одним із провідних наукових центрів інституту був філологічний факультет, на 

якому працювали вчені-мовознавці, академіки Л. Булаховський та О. Білецький, котрі 

створили унікальні наукові школи і виховали нове покоління науковців -філологів. 

Історичну науку представляв знаний учений, професор А. Іванівський, який у 1945 році 

очолив інститут. Друга світова війна призвела до страшних втрат серед кадрового 

потенціалу – сотні викладачів і фактично всі випускники 1941 року поповнили харківські 

студентські батальйони та пішли добровольцями на фронт. Це героїчна сторінка в історії 

інституту. На жаль, більшість із них загинули. Було зруйновано навчальні корпуси, 

лабораторії, бібліотеку, гуртожитки. Невдовзі після визволення Харкова у 1943 році 

інститут відновив свою роботу. Відкрили двері аудиторій фізико-математичний, історико-

філологічний та природничий факультети. До навчання в інститут поверталися студенти, 

які перервали навчання у зв’язку з війною, приїжджали із сіл дівчата з довоєнними 

заліковими книжками, приходили зі шпиталів поранені воїни. 1945 року, на клопотання 
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професорсько-викладацького колективу інституту, йому було присвоєно, а фактично 

повернено ім’я визначного українського педагога і філософа-просвітителя Г. Сковороди. 

Інститут зберіг свої традиції – у складний для України час формував національну гідність 

і свідомість, повагу до історичного минулого, а також дбайливе ставлення до цінностей, 

які нація сформувала в процесі розвитку. 

Зміни в назві, а іноді і структурі залишали незмінним основний напрям діяльності 

інституту, спрямований на підготовку кваліфікованих учителів для закладів освіти. Новий 

етап у розвитку інституту розпочався у 90-ті роки ХХ століття, коли Україна набула 

самостійності і стала суверенною державою. Збагатилася навчально-матеріальна база, 

якісно – на краще – змінився професорсько-викладацький склад, розширилася 

спеціалізація, стали активно впроваджуватися в освітній процес нові технології, зокрема 

інформаційно-комунікаційні, зміцнювалися міжнародні зв’язки.  

20 квітня 1994 року згідно з постановою Кабінету Міністрів України інститут 

отримав статус університету, що засвідчило державне визнання його успішної роботи в 

галузі підготовки висококваліфікованих педагогічних кадрів. Указом Президента України 

від 21 серпня 2004 року Харківському державному педагогічному університету імені Г. 

С. Сковороди було надано статус національного. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди – креативний заклад вищої освіти європейського 

типу, флагман у сфері підготовки вчителів для шкіл різного типу, працівників системи 

освіти та викладачів закладів середньої спеціальної та вищої освіти не лише в Україні, але 

й далеко за її межами. Сьогодні Харківський національний педагогічний університет імені 

Г.С. Сковороди – осередок формування інтелектуальної еліти нації. Чимало випускників 

університету стали відомими вченими й педагогами, письменниками й митцями, 

видатними спортсменами, політичними і державними діячами. Вихованці нашого 

університету працюють у ближньому і далекому зарубіжжі, у кожному регіоні України, у 

кожній школі Харківщини. 

За історію свого існування ХНПУ імені Г. С. Сковороди підготував понад 220 

тисяч фахівців, 130 тисяч з яких оволоділи професією вже за роки незалежності України. 

Університет може пишатися своїми випускниками, адже їхній професіоналізм, 

наполегливість і відданість своїй справі завжди задовольняли потреби та вимоги часу. 

Серед випускників університету – 8 Героїв Радянського Союзу, 6 Героїв Соціалістичної 

праці, 2 Герої України, а також – академіки, члени-кореспонденти, заслужені діячі науки і 

техніки, олімпійські чемпіони, заслужені майстри спорту та майстри спорту міжнародного 

класу, заслужені тренери, 300 народних і заслужених учителів, заслужені працівники 

народної освіти України, 4 Почесні громадянина Харкова і Харківської області.  

За рівнем організації навчальної, наукової й виховної роботи університет є 

провідним серед педагогічних університетів України. Про визнання високих досягнень 

нашого закладу на освітянській ниві свідчать отримані відзнаки: Грамота Президії 

Верховної Ради УРСР (1969), Срібна медаль ВДНГ у Москві (1989), золоті і срібні медалі 

на виставках «Сучасна освіта України». 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди – унікальний багатогалузевий навчально-науковий 

комплекс. Університет має потужну матеріально-технічну базу, що дозволяє забезпечити 

освітній процес відповідно до сучасних стандартів і запитів ринку праці. У розпорядженні 

студентів 7 навчальних корпусів, сучасні лекційні аудиторії, комп’ютерні класи та 

лінгафонні кабінети, ботанічний сад, оранжерея, музей анатомії, ботанічний музей, 

гербарій, зоологічний музей ім. О. П. Крапивного, музей іграшки, навчально-спортивний 

табір «Гайдари». 

З професорсько-викладацького складу університету 83 % мають наукові ступені та 

вчені звання. В університеті працюють 115 докторів наук, професорів. Серед викладачів 

університету – академіки, члени-кореспонденти, заслужені діячі науки і техніки України, 

заслужені працівники народної освіти України, лауреати численних премій. Викладачі 

відзначені нагородами МОН України: медаллю «А. С. Макаренко» та нагрудними 
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знаками: «Василь Сухомлинський», «Софія Русова», «Відмінник освіти», «За наукові 

досягнення»; медалями НАПН України: «Ушинський К. Д.», «Григорій Сковорода», 

«Володимир Мономах», Почесними грамотами Верховної ради і Кабінету Міністрів 

України. 

В університеті успішно працює аспірантура та докторантура з 10 спеціальностей за 

новими шифрами, функціонує 6 спеціалізованих учених рад із захисту докторських і 

кандидатських дисертацій. Результати своїх наукових досліджень науковці університету 

мають можливість друкувати у 16 фахових наукових журналах із педагогічних, 

психологічних, філософських, філологічних, юридичних, біологічних, історичних та 

економічних наук. Зокрема, усі наукові журнали зареєстровані в міжнародних каталогах 

періодичних видань і базах даних. 

У межах університету як окремі структури діють: Інститут підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників і менеджменту освіти, Інститут інформатизації освіти, 

Навчально-науковий інститут Григорія Сковороди. Університет має власний музей історії, 

газету «Учитель», психологічну службу, реабілітаційний центр. В університеті існує 

понад 70 творчих колективів, серед яких інструментальні, вокально-хорові, хореографічні, 

оркестри та ансамблі. Сім колективів мають звання «Народний колектив України». Вони 

уможливлюють виявити творчий потенціал та реалізувати амбітні проекти студентів. 

Традиційно щорічно проводиться понад 100 загальноуніверситетських заходів, 

спрямованих на всебічне виховання майбутніх учителів. 

Освіта і наука є ключовим фактором подальшої європейської інтеграції України. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди співпрацює із закладами вищої освіти, науковими 

установами та культурологічними організаціями не лише в Україні, а й поза її межами, 

зокрема у Великій Британії, США, Франції, Німеччині, Іспанії, Італії, Австрії, Польщі, 

Угорщині, Ізраїлі, Японії, Китаї, Ірані, Туреччині, Йорданії, Албанії (участь у спільних 

міжнародних проектах, семінарах, конференціях, симпозіумах, стажування викладачів і 

студентів, отримання міжнародних грантів). Університет успішно виконує проекти щодо 

відкриття своїх філій у провінціях Китайської Народної Республіки. Регіонального 

значення набула освітньо-просвітницька діяльність культурних центрів університету: 

ізраїльського; іранського; турецького; китайського; японської культури і освіти; польської 

мови, культури і освіти; українського культурного центру. Вона дозволяє залучати до 

культур країн-партнерів школярів, студентів, викладачів і сприяє зміцненню дружби між 

народами. Згідно з міжнародними угодами в університеті навчаються представники 19 

країн світу. Підготовка фахівців для далекого зарубіжжя є вагомим чинником впливу на 

міжнародний імідж нашої країни. 

Сповнений почуття відповідальності та гордості за свій навчальний заклад, 

колектив Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди 

впевнено крокує далі, зберігаючи і примножуючи кращі традиції освітянства, приділяючи 

значну увагу модернізації освітнього процесу, впровадженню інноваційних педагогічних 

технологій, здійснюючи історичну місію – підготовку висококваліфікованих, 

інтелігентних учителів – справжніх патріотів України, проповідників національних 

інтересів, носіїв загальнолюдських цінностей, які слугуватимуть високим гуманістичним 

ідеалам сучасного демократичного суспільства єдиної незалежної України! 
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ХРОНОЛОГІЧНИЙ ЛІТОПИС 
ХНПУ імені Г. С. СКОВОРОДИ 

 

23 січня 1803 р. 
Олександром І підписано указ «Об учреждении училищ», у якому наголошувалося 

на доцільності відкриття при Імператорських російських університетах педагогічних 

інститутів: «… Всякий университет должен иметь учительский или педагогический 

институт» 

 

5 листопада 1804 р. 
Набув чинності Статут Харківського імператорського університету. Розділ ХІІ 

цього документа визначав порядок функціонування Педагогічного інституту в складі 

університету: «… Педагогический  или Учительский Институт образует учителей для 

гимназий и училищ. Округ университета составляющих, под начальством Директора, из 

Ординарных профессоров Общих Собранием избранного». Передбачалося, що навчання в 

Педагогічному інституті стане не лише шляхом до вчительської посади в гімназії, але й до 

магістерського звання та штатної посади в університеті. 

 

1 вересня 1811 р. 
Офіційне відкриття Педагогічного інституту з трирічним терміном навчання. 

Затвердження навчального плану інституту й правил для студентів. Головною 

перешкодою повноцінного функціонування Педагогічного інституту в зазначений період 

була недостатня кількість студентів і кандидатів. З огляду на це, до слухання  

педагогічних дисциплін залучали як казеннокоштних студентів словесного й фізико-

математичного відділень університету, так і тих, хто паралельно з навчанням на інших 

відділеннях орієнтувався на подальшу роботу в середніх навчальних закладах. Заняття 

відбувалися двічі на тиждень (у середу та суботу) з 17 до 18 годин. Мали місце й 

«практические упражнения в разговорах и упражнения в сочинениях». 

 

1812 р. 
Обрання на посаду Директора Педагогічного інституту Х. Роммеля. Із 1811 р. 

професор Х. Роммель за дорученням ученої ради Харківського університету читав 

педагогіку, дидактику та методологію. Уклав «План і правила навчання та викладання в 

Харківському педагогічному інституті» (1811 р.), підготував перші керівництва для 

студентів із «Дидактики» та «Методики» (1812 р.), які згодом були перекладені 

російською мовою. 

 

1815–1820 рр. 
Після від’їзду Х. Роммеля (1814 р.) спостерігався певний спад у діяльності 

педагогічного інституту. Проте потреба в учительських кадрах відчувалася досить гостро. 

 

20–30-ті роки ХІХ сторіччя 
Здійснено окремі спроби щодо відновлення роботи педагогічного інституту. 1823 р. 

опікуном навчального округу Є. В. Корнєєвим розроблено план удосконалення 

педагогічного інституту при Харківському університеті. У 1834 р. ректором Харківського 

університету І. Я. Кронебергом представлено детальний проект реорганізації 

педагогічного інституту, згідно з ним до інституту мали приймати осіб, які закінчили 

словесний або математичний факультети університету. Загальна кількість студентів 

інституту мала складатися з 30 осіб. Упродовж двох років навчання майбутні вчителі 
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повинні були вивчати предмети, пов’язані з обраною спеціальністю, теорію і методику 

викладання фахових предметів та педагогіку. Після закінчення інституту вони підлягали 

розподілу в гімназії або повітові училища. Студенти, які виявили успіхи в навчанні, могли 

здобувати посаду директора або інспектора. Викладання в педагогічному інституті 

покладалося на професорів університету, очолюваних директором. 

 

1828–1837 рр. 
Налагодженню роботи педагогічного інституту й поширенню педагогічних знань 

серед студентів сприяла діяльність доктора філософії, професора грецької мови та 

педагогіки Е. Мауера. Учений розробив навчальний курс «Начала педагогіки» на основі 

праць І. Г. Песталоцці та А. Г. Німєєра, що охоплював питання фізичного, розумового, 

естетичного, морального, сімейного виховання, обов’язки батьків і дітей, організацію і 

зміст громадянського виховання, а також загальні та окремі правила викладання. 

Підтвердженням значущості педагогічної діяльності Е. Мауера є рішення вченої ради 

Харківського імператорського університету про надання вченому окладу директора 

педагогічного інституту. За свідченням Д. І. Багалія: «… Педагогічного інституту, що 

існував раніше при університеті, у цей час вже не було, і оклад, що призначався для 

директора, вирішено було видати проф. Мауеру за викладання лекцій з педагогіки».  

 

26 липня 1835 р. 
Затвердження Загального статусу імператорських російських університетів, яким 

подовжувалася діяльність Педагогічних інститутів при університетах. Мета Педагогічного 

інституту визначалася як «образование Учителей для Гимназий и Уездных училищ», 

склад слухачів мав формуватися із числа казеннокоштних студентів (не менше 20 осіб). 

Ст. 155–156 статуту визначали такий порядок роботи інституту: «Студенты  

Педагогического Института сверх слушания  по избранным каждым из них отрасли Наук, 

сочиняют рассуждения, произносят пробные лекции и дают уроки. Наблюдение за 

таковыми занятиями возлагается на трех или четырех Профессоров главнейших 

предметов, к преподаванию которых студенты Педагогического Института 

приготавливаются». 

 

16 жовтня 1835 р.  
Вчена рада Харківського університету обрала комісію в складі професорів А. Ф. 

Павловського, В. С. Комлишинського і Е. Мауера для «здійснення на практиці»  

педагогічного інституту при університеті. 

 

1837–1838 рр. 
Діяльність Педагогічного інституту при Харківському імператорському 

університеті було відновлено. Офіційно призначеними викладачами Педагогічного 

інституту стали професори університету: з класичної філології – А. О. Валицький, з історії 

– М. М. Лунін, з російської словесності – В. Я. Якимов, з математики й фізики – Н. А. 

Дяченко. Упродовж 1837–1838 н. р. у педагогічному інституті навчалося 5 студентів: 2 – 

готувалися посісти вчительські посади з історико-філологічних наук, 3 – з фізико-

математичних. 

1839 р. на посаду директора Педагогічного інституту призначено професора Т. Ф. 

Степанова. 

 

40–50 рр. ХІХ сторіччя 
У Педагогічному інституті Харківського університету працювали: професори М. 

М. Лунін, В. О. Якимов, О. П. Рославський-Петровський, І. Д. Соколов, А. О. Валицький, 
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лектор Плансон. Обов’язки директора інституту протягом 1842–1858 рр. (з нетривалими 

перервами) виконував проф. О. В. Куніцин. 

 

Лютий 1850 р. 
Подання на ім’я Государя Імператора Миколи І офіційної записки міністра 

народної освіти Ширинського-Шахматова щодо покращення педагогічної підготовки 

студентів університетів і оприлюднення постанови «Про затвердження в університетах 

особливої кафедри педагогіки». Відповідно до цієї постанови слухання із педагогіки 

визнавалося обов’язковим не лише для студентів історико-філологічних факультетів 

вітчизняних університетів, але й усіх казеннокоштних вихованців, які готувалися посісти 

посаду вчителя гімназії чи повітового училища, а також своєкоштних студентів, що мали 

намір виконувати обов’язки домашніх наставників. 

 

5 листопада 1850 р. 
Прийняття рішення про відкриття в складі історико-філологічного факультету 

Харківського університету кафедри педагогіки. Однак через  брак фахівців упродовж 21 

місяця кафедра залишалася вакантною. Тимчасово обов’язки професора кафедри 

виконував А. О. Валицький. 

 

1852 р. 
Кафедру педагогіки очолив ад’юнт М. О. Лавровський, випускник Головного 

педагогічного інституту (м. Санкт-Петербург). 

 

Жовтень 1858 р. 
На підставі урядової постанови «Об упразднении Главного Педагогического 

Института и об учреждении особых педагогических курсов при Университетах» 

Педагогічний інститут, що функціонував при Харківському університеті, було закрито. 

 

20 березня 1860 р. 
«Положенням про педагогічні курси» скасовано педагогічні інститути при 

університетах. Натомість засновувалися практично-педагогічні курси. 

 

1860–1867 рр. 
Педагогічну освіту в Харківської губернії забезпечували Педагогічні курси з 

дворічним терміном навчання, що підпорядковувалися опікунській раді Харківського 

навчального округу. На педагогічні курси зараховували, як правило, випускників 

університету у званні кандидата. Згідно з розпорядженням Ради Міністрів Народної освіти 

від 16 листопада 1863 р. викладання педагогіки в університетах покладалося на професора 

психології або філософії. 

 

Грудень 1899 р. 
Історико-філологічний факультет Харківського університету звернувся з 

клопотанням до Міністерства народної освіти про відновлення викладання  історії та 

теорії педагогіки, а також викладання предметів у гімназіях. У клопотанні акцентувалася 

увага на тому, що педагогіка має стати обов’язковим предметом на факультеті, адже з 

весни 1899 р. професором філософії Ф. Зеленогорським вже викладались студентам ці 

предмети як необов’язкові.  

 

24 квітня 1904 р. 
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На підставі рішення Міністерства народної освіти в Харківському університеті 

було введено викладання педагогіки як обов’язкового предмета для студентів історико-

філологічного факультету.  

 

1907 р. 
 З ініціативи Товариства взаємодопомоги трудящих жінок у Харкові були відкриті 

приватні Вищі жіночі курси, які підпорядковувались опікуну навчального округу. У рік 

відкриття курсів було встановлено дворічний термін навчання. Згодом його було 

розширено до 3, а потім – до 4 років. Існували курси в складі двох факультетів: історико-

філологічного з історичним і словесним відділеннями та фізико-математичного з 

природничо-історичним і математичним відділеннями.  

Відповідно до розпорядження міністра народної освіти від 20 грудня 1913 р. 

свідоцтва курсів стали прирівнюватися до університетських. 

 

10 червня 1909 р. 
У навчальних округах Російської імперії, зокрема Харківському, були створені 

тимчасові педагогічні курси. Вперше запроваджувалася й практика відряджень учителів за  

кордон. 

 

Травень 1912 р. 
 Вийшла чергова Постанова «О курсах для приготовления учителей и учительниц 

средних учебных заведений». Тимчасові практичні педкурси для вчителів початкових 

народних шкіл при Харківському університеті були організовані попечителем П. Е. 

Соколовським. Протягом року на них викладали логіку, психологію, шкільну гігієну, 

методику російської мови та словесності, латину, російську та загальну історію, 

математику, географію та математичну географію, природознавство, хімію, німецьку й 

французьку мови з методикою, а також історію педагогіки. Слухачами переважно були 

жінки, бо на той час на Харківщині існувала лише одна вчительська семінарія та дві 

повітові  школи з педкурсами, де готували вчителів саме чоловічої статі, а ось вчительок 

готували всі жіночі гімназії. Викладали на курсах і викладачі Харківського університету: 

ботаніку – проф. Арнольді, фізику – лаборант Сахаров, зоологію та фізіологію – проф. 

Нікольський, право – проф. Палієнко, російську історію – проф. Савва, методику і 

дидактику викладання російської мови – приват-доцент Харцієв. 

 

1913–1918 рр. 
 На посаду директора Харківських вищих жіночих курсів було обрано доктора 

слов’янської філології, ординарного професора С. М. Кульбакіна, а деканом історико-

філологічного факультету  замість нього став професор Г. П. Осипов. По вулиці 

Мироносицькій, 92 було завершено будівництво нового навчального корпусу Харківських 

вищих жіночих курсів, в якому було обладнано 14 спеціальних кабінетів та лабораторій. У 

грудні 1915 р. деканом історико-філологічного факультету було обрано проф. Ф. І. Шміта, 

який доклав багато зусиль для подальшого поглиблення навчальних програм, створення 

на факультеті нових кафедр, збільшення чисельності слухачок і викладачів. Вже у 1918 р. 

налічувалося 25 кафедр, професорсько-викладацький склад Харківських вищих жіночих 

курсів збільшився до 96 осіб, а загальна кількість жінок, які навчалися на курсах, зросла 

майже до 2 тисяч. 

  

11 березня 1919 р.  
 Згідно з декретом «Про об’єднання столичних вищих жіночих курсів й Інституту 

шляхетних дівчат» Харківські вищі жіночі курси були приєднані до інституту шляхетних 

дівчат. 
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25 березня 1919 р. 
 Педагогічні курси й Інститут шляхетних дівчат об’єднані в педагогічний 

навчальний заклад нового типу – Вищі трирічні педагогічні курси імені Г. С. Сковороди 

(згодом – Педагогічний технікум імені Г. С. Сковороди). 

 

2 червня 1920 р. 
 На базі історико-філологічного та фізико-математичного факультетів 

реорганізованого Харківського університету, зважаючи на величезний попит на 

викладацькі кадри для масової школи соціального виховання й школи професійної освіти, 

відкрито Тимчасові педагогічні курси (функціонували впродовж одного місяця).  

 

Липень 1920 р. 
 На базі Тимчасових педагогічних курсів створено Академію теоретичних знань у 

складі двох відділень: інституту суспільних наук й інституту фізико-математичних наук. 

 

Травень 1921 р. 
 Наказом Наркомосу УРСР Харківська академія теоретичних знань закрита, а на її 

базі створено Харківській інститут народної освіти (ХІНО), що об’єднував три 

факультети: професійної освіти, соціального виховання та робітничий факультет. 

 

1924 р. 
 У грудні ректором ХІНО було призначено М. С. Гаврилова. 

 

1926 р. 
 На трьох факультетах ХІНО навчалося 1700 студентів. На факультеті професійної 

освіти налічувалося 1256 студентів, декан – А. П. Головченко, на робітфаці (декан Р. П. 

Берас) навчалося близько 160 студентів. До складу  факультету соціального виховання  

(декан – І. П. Соколянський) входили відділи: ЕПОН, дошкільний і шкільний з секціями 

(техніко-математичною, агро-біологічною та соціально-економічною). Факультет 

політичної освіти (декан М. С. Волобуєв) складався з бібліотечного та шкільно-курсового 

відділів. 

  

1928–1929 рр. 
 До факультету соціального виховання ХІНО приєднано на правах «відділення 

молодшого концентру» Педагогічний технікум імені Г. С. Сковороди. 

 

1930 р. 
 Ліквідація ХІНО. Створення галузевих вузів: Інституту соціального виховання, 

Педагогічного інституту професійної освіти, Фізико-математичного інституту. 

 

15 червня 1931 р. 
 Харківський інститут соціального виховання реорганізовано в Харківський 

інститут народної освіти з такими факультетами: організаційно-інспекторським (готував  

організаторів-методистів у справі соцвиху дітей для органів народної освіти); педолого-

педагогічним (готував викладачів-методистів з педології й педагогіки для педтехнікумів і 

педологів дослідно-педагогічних кабінетів); комдитруху (готував методистів-

організаторів КДР). Навчальний заклад очолив Й. Г. Подольський. Відповідно до наказу 

№ 16, підписаного Й. Г. Подольським 22 вересня 1931 року, при ХІНО була створена рада 

інституту та навчально-методичні комісії. Відкрито 15 кафедр, які очолили провідні 

фахівці: марксизму-ленінізму (проф. Поляков-Ольхін), нацпитання (проф. Сидорович); 
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історії (проф. Подольський); політекономії (проф. Каплан); мови і літератури (проф. 

Парадиський); педагогіки (проф. Гарбуз); організації освіти (проф. Гудвіл); педології 

(проф. Залужний); анатомії-фізіології (проф. Катков); КДР (проф. Ярославенко); 

математики (проф. Карпенко); фізики і виробничого навчання (проф. Пономарьов); хімії 

(проф. Казанський); біологічних дисциплін (проф. Фадеєв); сільського господарства 

(проф. Таранов). Треба відмітити, що чотири з цих кафедр були педагогічними. 

Насамперед, це кафедра педагогіки, на якій читалися такі навчальні дисципліни, як 

марксистська педагогіка та художнє виховання. Існувала ще одна кафедра педагогічної 

спрямованості – кафедра організації освіти. На ній викладалися такі дисципліни, як 

організація й методика керування освітою, основи освітньої політики, єдиний план 

культбудівництва, радянське будівництво. Заняття з цих дисциплін проводили професори 

організації та планування освіти Гудвіл і Бутанін, доцент радянського будівництва 

Корнетов. Наймасштабнішою і за кількістю курсів, і за кількістю викладачів була кафедра 

педології, яка забезпечувала вивчення педології, соціології та педагогіки праці, 

психотехніки, методики викладання педолого-педагогічних дисциплін, соціальної гігієни, 

дефектології, психопатології, логопатії. Організовували вивчення цих дисциплін 

професори педагогіки Залужний і Волобуєв, доценти педології Меркулова, Барун, 

Картузанська, Година, Велецька, Капусник, доцент психопатології Уринсон, доценти 

соціальної гігієни Мац і Шпільберг та асистенти педології Барбарич і Айзеншток. До 

педагогічних можна віднести і кафедру КДР (комуністичного дитячого руху), на якій 

вивчалися дисципліни: комуністичний дитячий рух і позашкільне виховання. 

Забезпечували їх вивчення професор КДР Ярославенко, доцент КДР Войтинська, доцент 

позашкільного виховання Попов та асистенти КДР Гарбузів і Лоюк.  

 

13 жовтня 1932 р. 
 Харківський інститут народної освіти перейменовано у Всеукраїнський інститут 

народної освіти ім. М. О. Скрипника. У жовтні 1932 року пройшла часткова реорганізація 

і скорочення кафедр, після чого їх залишилося всього 12, хоча зазначені педагогічні 

кафедри було збережено. У виші на той час викладалося 62 дисципліни. Інститут мав 

потужний професорсько-викладацький склад: 26 професорів, 36 доцентів та 36 асистентів.  

 

1 вересня 1933 р. 
 Всеукраїнський інститут народної освіти імені М. О. Скрипника трансформовано в 

Харківський педагогічний інститут з чотирирічним терміном навчання й відділеннями: 

історичним, дошкільним, філологічним (з українською та російською мовами навчання). 

Для надання допомоги робітничій і селянській молоді, яка бажала навчатися у вищих 

навчальних закладах, але не мала необхідної підготовки, цього ж року було створено 

заочний і вечірній відділи. Про студентів-заочників особисто піклувався Йосип 

Григорович Подольський. За  його ініціативою для зручності студентів були створені 

консультативні пункти, які обслуговували їх на периферії (у районах). Створювалися такі 

пункти при педагогічних технікумах. Спочатку було відкрито 10 консультпунктів , але 

через два місяці їх залишилося тільки 5: у Богодухівському, Вовчанському, Чугуївському, 

Куп’янському районах. Консультпункт Харківського району працював при педінституті. 

Для студентів-заочників були розроблені завдання, програми, контрольні роботи та ін.; 

читалися лекції, проводилися консультації. 

 

1935 р. 
 Згідно з Постановою Раднаркому УРСР «Про підготовку педагогічних кадрів, 

систему педагогічної освіти та мережу педагогічних установ» при ХДПІ створюється 

дворічний учительський інститут із двома факультетами – філологічним (з українським і 

російським відділеннями) й історичним, вечірнє відділення, а також курси підвищення 
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кваліфікації  учителів з вищою освітою й перепідготовки адміністративно-педагогічних 

працівників. Керівництво педагогічним інститутом покладено на Л. Д. Смирнову. 

 

1937 р. 
 Проведено перший випуск слухачів: у педагогічному інституті – 350 осіб, у 

вчительському інституті – 211 осіб, на заочному відділенні – 1000 осіб. Навчальний заклад 

очолила Є. В. Шачнєва. У цьому ж році було завершено будівництво третього гуртожитку 

по Фанінському провулку на 1200 чол. 

 

1 вересня 1939 р. 
У зв’язку з гострою нестачею вчителів з фізико-математичною освітою в ХДПІ 

відкрито фізико-математичний факультет. 

 

1939–1940 рр. 
На шести факультетах інституту навчалося майже вісім тисяч студентів. Серед ста 

п’ятнадцяти викладачів – два академіка, 19 професорів, докторів наук, 31 кандидат наук, 

доцент. 

 

Жовтень 1941 р.  
 Колектив ХДПІ евакуйовано до м. Самарканда. Однак у зв’язку з відсутністю 

необхідних приміщень ХДПІ не зміг розгорнути свою діяльність.  

 

18 жовтня 1943 р. 
 РНК УРСР прийняв постанову про відновлення роботи Харківського державного 

педагогічного інституту у складі факультетів історичного, філологічного, фізико-

математичного, природничого, дошкільного, заочного відділення й учительського 

інституту. 

 

21 листопада 1943 р. 
 За наказом Всесоюзного Комітету РНК СРСР з вищої школи в ХДПІ було відкрито 

бібліотечний факультет і факультет фізичного виховання. 

 

1944 р. 
9 січня РНК УРСР прийняла рішення про передачу ХДПІ колишнього приміщення 

Міністерства освіти України по вул. Артема, 29.   

 

28 листопада 1945 р. 
 Постановою РНК УРСР і ЦК ВКП(б) України Харківському державному 

педагогічному інституту присвоєно ім’я Г. С. Сковороди. Посаду ректора обіймав А. О. 

Івановський. 

 

1 вересня 1946 р. 
 Учительський інститут постановою Міністерства освіти УРСР було відокремлено в 

самостійну одиницю «Харківський державний учительський інститут» з факультетами: 

історичним, природничо-географічним, фізико-математичним, мови і літератури 

(російське та українське відділення). Учительський інститут готував учителів 5–7 класів 

середньої школи УРСР. 

 

1 вересня 1947 р.  
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Бібліотечний факультет перетворено на самостійний навчальний заклад – 

Харківський державний бібліотечний інститут. Відкрито факультет фізичного виховання і 

спорту. Інституту повністю передано будівлю провулок  Фаніський, № 3, де, крім 

гуртожитку, розмістився факультет фізичного виховання і спорту. 

 

7 листопада 1952 р. 
 Харківський учительський інститут було ліквідовано. Його студенти продовжили 

навчання в Харківському державному педагогічному інституті за програмою 2-річного 

(заочного – 3-річного) до 1954 р. Із 1951 р. по 1959 р. ректором інституту був І. П. 

Дементьєв. 

 

1950–1954 рр. 
 ХДПІ функціонував у складі чотирьох факультетів (філологічного, фізико-

математичного, факультету фізичного виховання і спорту, природничо-географічного). 

1956 р. історичне відділення й природничо-географічний факультет було передано до 

складу Харківського державного університету. 

 

1958 р. 
 Прийнято рішення про ліквідацію Харківського педагогічного інституту імені Г. С. 

Сковороди як багатопрофільного вузу й організацію на його основі двох нових – 

Харківського педагогічного інституту фізичного виховання імені Г. С. Сковороди (ректор 

Повх (1959–1962 рр.)) і Харківського педагогічного інституту іноземних мов. 

 

1962 р. 
 Харківський державний інститут фізичного виховання імені Г. С. Сковороди 

перетворено на Харківський державний педагогічний інституту імені Г. С. Сковороди, 

поновлено діяльність фізико-математичного, природничого й філологічного факультетів. 

На посаду ректора інституту призначено Г. І. Ломова (1962–1966 рр.). Значний внесок у 

відновлення та розвиток інституту зробили ректори М. Ф. Гетьманець (1966–1970 рр.), М. 

Ф. Бойко (1970–1980 рр.). 

 

12 грудня 1980 р. 
 На посаду ректора Харківського державного педагогічного інституту імені Г. С. 

Сковороди призначено І. Ф. Прокопенка. 

 

20 квітня 1994 р. 
 Постановою Кабінету Міністрів від 20 квітня 1994 року № 244 на базі Харківського 

державного педагогічного інституту імені Г. С. Сковороди створено Харківський 

державний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди. На той час  на його 

факультетах навчалося 8406 студентів із 31 спеціальності. 

 

21 серпня 2004 р. 
 Указом Президента України від 21 серпня 2004 року № 955/2004 Харківському 

державному педагогічному університету імені Г. С. Сковороди надано статус 

національного. 

 

2013–2015 рр. 
 У Харківському національному педагогічному університету імені Г. С. Сковороди 

функціонує 9 інститутів, 14 факультетів, 53 кафедри, працює близько 1000 викладачів.  

 

2016–2019 рр. 
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 У зв’язку з реорганізацією та оптимізацією навчально-виховного процесу у 

Харківському національному педагогічному університету імені Г. С. Сковороди 

функціонує 4 інститути, 11 факультетів, 53 кафедри. 

 

24 грудня 2020 р. 
На посаду ректора Харківського національного педагогічного університету імені Г. 

С. Сковороди обрано Бойчука Юрія Дмитровича. 

 

2021 р. 
Політика Харківського національного педагогічного університету імені Г.  

С. Сковороди спрямована на постійне підвищення якості та ефективності всіх напрямів 

діяльності університету, зокрема в освітній, науковій та інноваційній діяльності, 

молодіжній політиці, міжнародному співробітництві, менеджменті, розвитку кадрового 

потенціалу та ресурсному забезпеченні з активним застосуванням сучасних технологій, 

урахуванням запитів споживачів  і прогнозуванням потреб у педагогічних і наукових 

кадрах. Університет позиціонує себе як освітньо-науковий, інноваційний, методичний і 

культурно-просвітницький центр, що здійснює підготовку затребуваної суспільством 

компетентної, усебічно розвиненої, духовно багатої особистості вчителя, який є патріотом 

і свідомим громадянином України, формує простір професійної підготовки та життєвого 

самовизначення людини в різних виявах у сучасному громадянському суспільстві, що 

відповідає світовим вимогам та стандартам. 

 

Місія Університету: 

 

 формування освіченого українця – громадянина, патріота, професіонала, носія 

культури – шляхом удосконалення змісту науково-методичного супроводу якості 

педагогічної освіти і фундаментального оволодіння мистецтвом навчати й виховувати 

інших. 

 

Візія Університету:  

 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди як лідер 

освітнього, наукового й інноваційного розвитку Харківського регіону на засадах широкої 

європейської і світової інтеграції забезпечує класичну педагогічну освіту й активно 

впливає на інтелектуальний, духовний і соціально-економічний розвиток держави та 

суспільства. 

 

Стратегічні напрями розвитку Університету (пріоритетні сфери діяльності 

Університету в процесі досягнення стратегічної мети й завдань): 

 освітня діяльність; 

 наукова й інноваційна діяльність; 

 міжнародне співробітництво; 

 молодіжна політика; 

 менеджмент і кадрове забезпечення; 

 ресурсне забезпечення. 

 

Базовими принципами діяльності Університету є: 

 

 автономія та самоврядування; розмежування прав, повноважень і відповідальності 

МОН України, органів управління Університетом та його структурних підрозділів;  
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поєднання колегіальних та єдиноначальних засад; незалежність від політичних 

партій, громадських і релігійних організацій; фундаментальність, якість, безперервність і 

наступність освіти й науки;  

єдність навчання, розвитку й виховання; інтеграція у світове освітньо-наукове 

співтовариство. Університет як спільнота вчених, викладачів, співробітників і здобувачів 

вищої освіти, зберігачем високого духу академічних свобод і корпоративної етики.  

 

Основними цінностями Університету є: 

 

– сковородинівська родина:  університетська спільнота, об’єднана ідеєю розвитку освіти 

України, підготовки висококваліфікованих і конкурентоспроможних педагогів – агентів 

змін; 

– центром університетської спільноти є особистість здобувача вищої освіти, викладача, 

співробітника, її права, свободи та гідність, забезпечення індивідуальної траєкторії, 

надання можливостей для її самореалізації; 

– високий рівень підготовки майбутнього вчителя-інноватора; 

– академічна свобода: самостійність і незалежність учасників освітнього процесу під час 

провадження педагогічної, науково-педагогічної, наукової та інноваційної діяльності, що 

реалізується на принципах свободи слова, думки й творчості, поширення знань та 

інформації, проведення наукових досліджень і використання їх результатів;  

– академічна доброчесність: базовий принцип, яким керуються учасники освітнього 

процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності; 

– патріотизм і полікультурність: повага до культурних цінностей українського народу, 

його історико-культурного надбання та традицій, до інших культур, традицій і мов;  

– колегіальність під час прийняття рішень, урахування думки кожного члена колективу; 

– духовність: найвищий рівень гармонійного розвитку і саморегуляції педагога як зрілої 

особистості. Укріплення духовності в майбутніх учителів відбувається в процесі 

навчання, ідейного виховання і розвитку особистості, її загальнокультурних, 

громадянських та професійних компетентностей, а також самоосвіти. У системі 

домінуючих мотивів особистості вчителя духовність має дві фундаментальні потреби: 

ідеальну потребу пізнання і соціальну потребу жити заради інших.  

 

Загальна стратегічна мета: 

 

якісна фундаментальна й професійна підготовка здобувачів бакалаврського, 

магістерського, освітньо-наукового й наукового рівнів вищої освіти; збереження 

усталених традицій педагогічної освіти та педагогічної майстерності, які в поєднанні з 

інноваціями сприятимуть формуванню особистості, здатної до компетентної та 

відповідальної професійної діяльності у сфері освіти й науки як в Україні, так і поза її 

межами; підвищення кваліфікації педагогічних працівників в обсягах, необхідних для 

ефективного функціонування й сталого розвитку закладів освіти різних типів і 

соціокультурного розвитку суспільства; формування й розвиток наукових шкіл; створення 

сучасної дослідницької е-інфраструктури. 

Для досягнення загальної стратегічної мети передбачено виконання таких 

стратегічних цілей: 

 забезпечення автономії та академічної свободи Університету, організація 

діяльності відповідно до Конституції України, законів, які визначають освітню 

політику в Україні; 

 здійснення на сучасному рівні освітньої діяльності, що забезпечує здобуття 

особами багаторівневої вищої освіти та освіти дорослих за обраними ними 

«по сродності» спеціальностями й освітніми програмами; 
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 організація наукової діяльності, проведення наукових теоретичних і 

прикладних досліджень, ефективне використання отриманих результатів, 

підготовка наукових кадрів вищої кваліфікації, забезпечення творчої діяльності 

учасників освітнього процесу; 

 участь у забезпеченні суспільного та економічного розвитку держави через 

формування людського капіталу; 

 створення умов для підвищення кваліфікації та професійного зростання 

науково-педагогічних працівників Університету, зокрема для неформальної та 

інформальної освіти; 

 формування особистості шляхом впровадження різних форм і методів 

патріотичного, правового, екологічного, економічного, естетичного виховання, 

утвердження в учасників освітнього процесу загальнолюдських моральних 

цінностей, соціальної активності, стійкої громадянської позиції та 

відповідальності, здорового способу життя, уміння вільно мислити і 

самоорганізовуватися в сучасних умовах; 

 забезпечення органічного поєднання в освітньому процесі навчальної, наукової, 

інноваційної та виховної діяльності; 

 створення умов для реалізації учасниками освітнього процесу їхніх здібностей і 

талантів; 

 збереження та примноження моральних, духовних, культурних, наукових 

цінностей і досягнень суспільства, уміння співіснувати в соціумі, незважаючи 

на ідеологічні, політичні, міжконфесійні розбіжності; 

 поширення знань серед населення, підвищення освітнього й культурного рівнів 

громадян, особливо батьків школярів і студентів; 

 розширення міжнародних зв’язків і провадження міжнародної інтеграції 

в галузі освіти, науки, спорту, мистецтва й культури та активної співпраці 

з провідними університетами України, Європи і світу; 

 систематичний моніторинг попиту на окремі спеціальності на ринку праці 

й диверсифікація освітньої діяльності; 

 розроблення й упровадження додаткових заходів щодо підвищення 

ефективності професійної орієнтації молоді та сприяння успішній кар’єрі 

випускників Університету; 

 створення сприятливого мультикультурного середовища (розроблення 

розгалуженої системи вивчення іноземних мов); забезпечення вільного 

володіння учасниками освітнього процесу однією або декількома іноземними 

мовами; 

 упровадження системи подвійних дипломів; інтернаціоналізація освітньо-

наукової діяльності, підвищення міжнародної мобільності учасників освітнього 

процесу шляхом участі в освітніх програмах «Erasmus+», «Горизонт-2020», 

«DAAD», «Fullbright» тощо; 

 створення умов для реалізації принципів академічної доброчесності;  

 паралельне навчання за різними освітніми програмами; 

 реалізація нового покоління освітніх стандартів; 

 упровадження інноваційних форм організації освітнього процесу (тренінги, 

майстер-класи тощо); 

 удосконалення системи неперервної освіти (переорієнтація з «освіти на все 

життя» на «освіту впродовж життя»); 

 створення селективної підтримки обдарованих студентів і школярів;  

 продовження роботи щодо згуртування й підтримки високого рівня 

громадянської свідомості, відповідальності й толерантності кожного члена 

колективу; 
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 створення умов для ефективного функціонування органів студентського 

самоврядування та інших громадських організацій і об’єднань; 

 забезпечення розвитку та постійного вдосконалення системи внутрішнього 

забезпечення якості діяльності Університету, яка охоплює процеси 

менеджменту, освітньо-наукової діяльності, ресурсного забезпечення, залучає 

працівників Університету і здобувачів вищої освіти, відповідає місії та 

стратегічній меті Університету; 

 забезпечення інформатизації процесів діяльності Університету, розвиток 

дослідницької е-інфраструктури; 

 залучення всіх учасників освітнього процесу до культури якості освіти та 

стимулювання їхньої творчої участі в її забезпеченні; 

 створення безбар’єрної інфраструктури та забезпечення корекційно-

реабілітаційного й психолого-педагогічного супроводу для здобувачів вищої 

освіти з особливими освітніми потребами; 

 диверсифікація джерел фінансування Університету. 

 У процесі досягнення поставлених стратегічних цілей Університет 

дотримується традицій, які склалися за багаторічну історію його розвитку, а 

саме: 

 єдність освітньої та науково-інноваційної діяльності, що дозволяє отримати 

майбутньому вчителеві якісні загальнонаукові знання; 

 розвиток і поглиблення наукових педагогічних досліджень, які дають 

можливість випускникам швидко адаптуватися до умов Нової української 

школи; 

 інноваційність, яка дозволяє учасникам освітнього процесу віднаходити 

оптимальні шляхи виконання поставлених перед ними завдань; 

 формування в Університеті духу лідерства й корпоративної культури, уміння 

існувати в конкурентному середовищі. 

 регіону на засадах широкої європейської і світової інтеграції забезпечує 

класичну педагогічну освіту й активно впливає на інтелектуальний, духовний і 

соціально-економічний розвиток держави та суспільства. 
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1991.html. 9 

 

74. Українська преса у фонді ХДНБ ім. В. Г. Короленка. Вип. 1: Газети (1817–1923) / 

уклад. Л. Ф. Бондаренко. – Харків, 1999. – 103 с.   

 

75. Устинов И. А. Местная печать / И. А. Устинов // Путеводитель по г. Харькову. – 

Xарьков, 1881. – С. 283–287. 

 

76. Федченко П. М. Матеріали з історії української журналістики. Вип. 1: Перша 

половина XIX ст. / П. М. Федченко. – Київ, 1959. – 338 с.  

С. 28–63: про перші харківські журнали та газети. 

 

77. Федченко П. М. Початки журналістики в Харкові (1812–1816 рр.) : 

(«Харьковский еженедельник» і «Харьковский Демокрит») / П. М. Федченко // Наукові 

http://visnyk.com.ua/stattya/567-osoblivosti-formuvannja-novoyi-sistemi-ukrayinskoyi-molodizhnoyi-presinaperedodni-rozvalu-srsr-1986–1991.html.%209
http://visnyk.com.ua/stattya/567-osoblivosti-formuvannja-novoyi-sistemi-ukrayinskoyi-molodizhnoyi-presinaperedodni-rozvalu-srsr-1986–1991.html.%209
http://visnyk.com.ua/stattya/567-osoblivosti-formuvannja-novoyi-sistemi-ukrayinskoyi-molodizhnoyi-presinaperedodni-rozvalu-srsr-1986–1991.html.%209
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записки Київського державного університету : зб. ф-ту журналістики. – 1957. – Т. 16, вип. 

3, ч. № 2. – С. 89–115. 

 

78. Федченко П. М. Формування преси на Україні / П. М. Федченко // Преса та її 

попередники. Історія зародження й основні закономірності розвитку. – Київ, 1969. – С. 

250–286.  

С. 264–270: про періодичні видання Харківського університету першої половини ХІХ 

ст. 

 

79. «Харьковские известия» : [Про газету, яку видавала Рада Харків. ун-ту] // 

Радянська енциклопедія історії України. – Київ, 1972. – Т. 4. – С. 415. 

 

80. Холманская Л. Первый «Украинский журнал» / Л. Холманская // Вечерний 

Харьков. – 2004. – 17 февр. 

Про часопис, який видавався у Харківському університеті, про редактора О. В. 

Склабовського. 

 

81. Шпакович К. Харківська періодична преса 1920-х рр. як чинник національного 

відродження. Історіографія проблеми / К. Шпакович //  Український історичний збірник. – 

2013. – Вип. 16. – С. 313–324. 

 

82. Щурат В. Г. Початки української публіцистики: (В соті роковини «Українського  

Вісника») / В. Г. Щурат // Діло. – 1916. – Ч. 57. – 28 лют. – C. 1. 

 

83. Что можно узнать из харьковских газет столетней давности // Время. – 2018. – 17 

окт. (№ 108). – С. 8. 

 

84. Яценко М. Т. Просвітительський реалізм / М. Т. Яценко // Історія української 

літератури : у 2 т. – Київ, 1987. – Т. 1 : Дожовтнева література. – С. 152–174. 

С. 171–174: про літературно-художні періодичні видання Харківського 

університету першої пол. XIX ст. 

 

85. Kaganow I. Iwan Kroneberg, ein Bьcherfreund des 19 Iahrhunderts an der Universitдt 

Charkow / I. Kaganow // Marginalien Zeitschrift fьr Buchkunst und Bibliophilie herausgegeben 

von der Pirck-Heimer-Gesellschaft. – 1978. – H. 71, N 3. – S. 20–25. – Bibliogr.: 13 n. 

 

ПЕРІОДИЧНІ ВИДАННЯ  

ХДПІ імені Г. С. СКОВОРОДИ (1920–1940 рр.) 
 

86. Жовтневий : настінна газета. – Харків : ХІНО, 1924–1926. 

 

87. За більшовицького педагога : багатотираж. газ. – Харків : ХДПІ, 1933–1935. 

 

88. Записки Харківського інституту народної освіти ім. О. О. Потебні. Т. 1–3. – 

Харків, 1926–1928. 

 

89. Іновець : багатотираж. газ. – Харків : ХІНО, 1929–1932. 

 

90. Робітник освіти : багатотираж газ. – Харків : ХІНО, 1927–1928. 
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ХНПУ імені Г. С. СКОВОРОДИ НА ЗЛАМІ СТОЛІТЬ  
(ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ) 

 

Умислив фундувати школи,  
аби молодіж в справжній побожності, 

в звичаях добрих  
і в науках вільних  

навчена була. 
 

(Петро Могила) 
 

ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ 
 

91. Устав Императорского Харьковскаго Университета 1804 г. [5 нояб. 1804 г.]. – 

Санкт-Петербург : Сенат. Тип., 1804. – 66 с. 

Из содержания: 

Глава ХІІ. О педагогическом институте. §§ 7, 29, 34, 122–130. 

§ 122. Педагогический или Учительский Институт образует учителей для гимназий 

и училищ, округ Университета составляющих, под начальством Директора, из 

Ординарных Профессоров Общим Собранием. 

 

92. Об уставах Московского, Харьковского и Казанского университетов и 

подведомых оным учебных заведений [5 нояб. 1804 г.] // Сборник постановлений по 

Министерству народного просвещения. – 2-е изд. – Санкт-Петербург, 1875. – Т. 1. – С. 

292–294. 

 

93. Статут Харківського Імператорського університету / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. 

С. Сковороди ; перед. слово і комент. І. Ф. Прокопенка. – Харків : Прапор, 2004. – 33 с. 

 
94. О курсах учения в университетах и Главном педагогическом институте, с 

означением преподавания каждого предмета и методы их преподавания: [Извлеч. из 

отчетов нa 1832–33 гг.] // Журнал Министерства народного просвещения. – 1834. – Ч. 1, № 

11. – С. 239–275. 

 
95. Высочайше утвержденные правила о принятии в Харьковский институт 

благородных девиц своекоштных пансионерок, от 7-ми до 14-летнего возраста // 

Харьковские губернские ведомости. – 1839. –  27 мая (№ 20). – С. 145–146; 10 июня (№ 

22). – С. 157–158.  

 

96. О поручении проректору Харьковского университета надзора  за состоящем 

при университете Педагогическим институтом … // Журнал Министерства народного 

просвещения. – 1841. – Ч. 32, отд. 1. – С. 21. 

 

97. Об учреждении в университетах особой кафедры педагогии, [в том числе в 

Харьковском] (5 нояб. 1850 г., № 578) // Сборник распоряжений по Министерству 

народного просвещения. – Санкт-Петербург, 1876. – Т. 2, отд. 2. – С. 1225–1228. 

 



 34 

98. Правила приема воспитанниц в Харьковский институт благородных девиц : 

(Извлечение из действующего ныне, утв. в 30 день авг. 1855 г. Устава  жен. учеб. 

заведений) / Харьк. ин-т благородных девиц. – Харьков : Тип. Харьк. ун-та, 1858. – 14 с.  

 

99. Об упразднении Главного Педагогического Института и об учреждении особых 

педагогических курсов при университетах (15 нояб. 1858) // Сборник распоряжений по 

Министерству народного просвещения. – Санкт-Петербург, 1867. – Т. 3 : (1850–1864). – С. 

340–357. 

 

100. Об учреждении педагогических курсов при университетах: Санкт-

Петербургском, Московском, Киевском, Харьковском и Казанском (20 марта 1860, № 12) 

// Журнал Министерства народного просвещения. – 1860. – Ч. 106, № 5, отд. 1. – С. 27–29. 

 

101. Положение о Педагогических курсах [при университетах]: утверждено 20 

марта 1860 г. – Харьков : Тип. Ун-та, 1860. – 17 с.  

 Передруковано з:  Санкт-Петербургские сенатские ведомости. – 1860. – № 33. 

 

102. Проект правил для педагогических курсов в Харьковском университете // 

Протоколы заседаний Совета императорского Харьковского университета и приложения к 

ним. – 1863. – С. 95–99. 

 

103. Программа для поступления в Харьковский институт благородных девиц. – 

Харьков : Тип. ун-та, 1864. – 9 с.  

 

104. Материалы по вопросу о приготовлении учителей для гимназий и 

прогимназий. – Санкт-Петербург, 1865. – С. 2. 

 

105. Правила приема воспитанниц в Харьковский институт благородных девиц. – 

Харьков : Тип. ун-та, 1865. – 6 с.  

 

106. О том, на кого в университетах должно быть возложено чтение педагогии // 

Сборник распоряжений по Министерству народного просвещения. – Санкт-Петербург, 

1867. – Т. 3 : (1850–1864). – С. 340–357. 

 

107. Об учреждении в университетах особой кафедры педагогии // Сборник 

распоряжений по Министерству народного просвещения. – Санкт-Петербург, 1867. – Т. 3 : 

(1850–1864). – С. 1225–1226. 

 

108. Об учительских институтах по Положению 1872 года // Законы и справочные 

сведения  по народному образованию. – Санкт-Петербург, 1904. – С. 438–194.  

 

109. О замещении вакантных мест преподавателей в средних учебных заведениях с 

1871 по 1877 год включительно // Журнал Министерства народного просвещения. – 1879. 

– Ч. 203, № 5: Современная летопись. – С. 1–40;  № 6: Современная летопись. – С. 95–207. 

Містить відомості про викладацькі кадри для гімназій, які були 

підготовлені Харківським університетом. 

 

110. О составлении преподавателями подробных программ преподавания учебных 

предметов // Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1900. – № 9. – С. 543. 
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111. По вопросу о том, возможно ли не допускать в VIII класс женских гимназий 

тех учениц, которые не слушали уроков педагогики в VII классе сих учебных заведений  // 

Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1900. – № 1. 

 

112. О необходимости указания оканчивающим курс педагогических классов 

женских гимназий на последствия неимения сими лицами свидетельств на звание 

домашних наставниц и учительниц // Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 

1901. – № 9. – С. 554. 

 

113. По вопросу о замещении в университетах вакантных кафедр лицам, имеющим 

степень магистра по разряду наук соответствующих кафедр // Циркуляр по Харьковскому 

учебному округу. – 1902. – № 4. – С. 6–7. 

 

114. Относительно преподавания истории педагогики в VII классе женских 

гимназий // Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1904. – № 9. – С. 9. 

 

115. О порядке замещения вакантных профессорских кафедр в университетах // 

Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1906. –  № 7. – С. 2–4. 

 

116. Положение о седьмом дополнительном педагогическом классе при 

епархиальных женских училищах // Циркуляр по Харьковскому учебному округу. – 1908. 

– № 5. – С. 2–6. 

 

117. Збірник декретів, наказів, розпоряджень по Народному комісаріату освіти: 

1920 р. // Харків : Всеукр. держ. вид-во, 1920. – Вип. 2. – 46 с. 

 

118. О педагогических школах : постановление № 22 Народного комиссара 

просвещения от 1–10 авг. 1920 г. // Собрание узакононений и распоряжений рабоче-

корестьянского правительства Украины. – 1920.  

 

119. Резолюція по Профорбу, прийнята ІІІ Всеукраїнською народною освітою (15–

30 черв. 1921 р.) // Бюлетень народного комісаріату освіти. – 1921. – Ч. 5. – С. 5–9. 

 

120. Решение малой коллегии Главпрофобра № 2 от 30.03.1921 г. // Бюллетень 

украинского главного комитета профессионально-технического и специально-научного 

образования. – 1921. – № 1. – С. 15. 

 

121. Выдержки из протоколов заседаний Коллегии Укрглавпрофобра. Протоколы № 

112 от 12 авг. 1921 г. // Бюллетень Главпрофобра. – 1921.  

Из содержания:   

2) Слушали о факультете Профобра. 

Постановили:  

2) во исполнение того постановления приступить к организации на Украине 

в 4-х институтах факультета Профобра в Харькове, Киеве, Одессе, 

Екатеринославе 

 

122. Протоколы заседания палат и большой коллегии Укрглавпрофобра // 

Бюллетень Главпрофобра. – 1921. – №№ 4, 5, 6. 

Из содержания: 

Протокол заседания от 12 июля с. г. – С. 11–12. 

Отчеты отделов Главпрофобра. – С. 13–14. 

Из протокола:  
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Слушали: О факультете Политпросвета. 

Постановили: 

 1). Считать необходимым  создание факультета Политпросвета как 

автономной единицы И. Н. О.  

 

123. Временное положение о Высших Учебных Заведениях УССР. – Т. 1. – Харьков, 

1922. – 42 с. 

 

124. Про досвідні установи при педвузах // Бюлетень наркомосвіти УРСР. – 1925. – 

Ч. 10 (15). – С. 10, 50. 

 

125. Про організацію з 1 лютого 1929 р. заочного педагогічного інституту народної 

освіти //  Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1928. – № 16. – С. 20–22. 

 

126. Правила приема в Всеукраинский заочный институт народного образования в 

1928–1929 гг. // Харьков, 1928. – С. 9. 

 

127. Правила приймання до факультету Політосвіти Харківського ІНО на 1927/28 р. 

// Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1928. – № 18. – С. 17–19. 

 

128. Правила прийому до факультету Політосвіти Харківського ІНО на 1928–29 рік 

// Освіта на Харківщині. – 1929. – 30 трав. (№ 9). – С. 2–3. 

 

129. Про організацію з 1 лют. 1929 р. заочного Педвузу // Бюлетень Народного 

комісаріату освіти. – 1928. – № 16. – С. 20–22. 

 

130. Про реорганізацію ВИШів та ВТИШів і про передачу їх у відання відповідних 

наркоматів //  Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1930. – № 27. – С. 1–9. 

 

131. Про реорганізацію системи педагогічної освіти : порстанова Колегії НКО № 

405 // Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1930. – № 26. – Протокол № 11, 20/V 

[1930 р.], П–2. – С. 1–3. 

З Протоколу: 

… Установи педагогічної освіти  мають поділятися:  

а) на вищі педагогічні школи-педінститути і 

б) середні педагогічні школи педтехнікуми з 3-х річним реченцем навчання… 

 

132. Про реорганізацію мережі й системи педагогічної освіти : постанова РНК 

УСРР № 633 від 11 серп. 1930 р. // Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1930. – № 

40. – С. 3–5. 

Із змісту:  

П. 14: Виходячи з засад встановленої системи педагогічної освіти, 

затвердити на 1930–31 рр., використавши наявну базу, таку мережу 

педагогічних закладів: … 

4. Харківський Педагогічний Інститут профосвіти. 

 

133. Про запровадження катедральної системи в педагогічних вишах // Бюлетень 

Народного комісаріату  УРСР. – 1930. – № 43. – С. 1. 

 

134. Про організацію заочного інституту профосу в системі ВІПКП  // Бюлетень 

Народного комісаріату освіти. – 1931. – № 60. – С. 5–7. 
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135. Про порядок запровадження конкурсів, затвердження й звільнення професорів і 

доцентів по вищих учбових та н/д закладах, що є на території УСРР // Бюлетень 

Народного комісаріату освіти. – 1931. – № 34. – С. 6–7. 

 

136. Про закінчення та початок навчання у вищих навчальних школах і 

педтехнікумах НКО // Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1932. – № 29. – С. 8–9. 

 

137. Про типовий розпорядок учбових занять у вищій та середній школі // Бюлетень 

Народного комісаріату освіти. – 1932. – № 32. – С. 1–3. 

 

138. Про систему готування педагогічних кадрів і мережу педзакладів на 1933–34 

навчальний рік : постанова НКО від 27. VII. 1933 р. № 57 // Бюлетень Народного 

комісаріату освіти. – 1933. – №  32. 

Із змісту:  

… Мережа педагогічних інститутів, відділів при них та контингентів 

набору на 1933–34 рр. 

… Харківський педагогічний інститут (на базі ХІНО) з відділами: … 

 

139. Про мережу вищих учбових закладів УРСР (витяг) : постанова РНК УРСР від 

29 берез. 1934 р. ст. 106 // Бюлетень Народного комісаріату освіти. – 1934. – № 17. – С. 2–

3. 

Із змісту: 

… Титульний список вищих учбових закладів УРСР на 1934 рік. … 

5. Педагогічний інститут – Харків. 

 

140. Накази Наркома освіти тов. В. П. Затонського // Збірник наказів Народного 

комісаріату освіти УРСР. – 1935. – № 18.  

Зі змісту : 

наказ Наркома освіти  В. П. Затонського від 11 берез. 1919 р. 

«… на базі інституту благородних дівиць та вищих жіночих педагогічних 

курсів створити трирічні вищі педагогічні курси для підготовки вчителів 

для народних шкіл». (ЦДАВО. Ф. 166. Оп. 1. Од. зб. 149. арк. 45.) 

 

141. Навчальні плани державних університетів, педагогіческих і учительських  

інститутів. – Київ, 1936. – С. 41, 61, 67, 73. 

 

142. Типовий статут вищого навчального закладу // Збірник наказів Народного 

комісаріату освіти. – 1938. – № 32. – С. 2–9. 

 

143. Про науково-дослідну роботу в педагогічних і учительських інститутах // 

Збірник наказів та розпоряджень Народного комісаріату освіти УРСР. – 1940. – № 35. – С. 

2–3. 

 

144. Про обговорення актуальних питань радянської педагогіки // Збірник наказів та 

розпоряджень Народного комісаріату освіти Української РСР. – 1941. – № 8. – С. 6.  

 

145. Про прикріплення до педагогічних та учительських інститутів в УРСР 

середних семирічних шкіл як базових шкіл // Збірник наказів та розпоряджень Народного 

комісаріату освіти УРСР. – 1951. – № 15. – С. 3. 

 

146. Україна. Міністерство освіти. Про нагородження значком «Відмінник народної 

освіти» та Грамотою Міністерства освіти УРСР кращих працівників факультету фізичного 
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виховання і спорту Харківського педагогічного інституту імені Г. С. Сковороди : наказ  № 

676-к від 29 листоп. 1955 р. // Збірник наказів та розпоряджень Міністерства освіти УРСР. 

– 1955. – № 23. – С. 4. 

 

147. Про хід підготовки до 40-річчя Великої Жовтневої соціалистичної революції в 

Харківському та Одеському педінститутах : постанова  колегії М-ва освіти УРСР від 21 

черв. 1957 р. //  Збірник наказів та розпоряджень Міністерства освіти УРСР. – 1957. – № 

14. – С. 2–3. 

 

148. Про реорганізацію Харківського педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди у 

педагогічний інститут фізичного виховання // Збірник наказів і розпоряджень 

Міністерства освіти УРСР. – 1958. –  № 16. – С. 12–14. 

 

149. Україна. Верховна Рада. Про нагородження Харківського державного 

педагогічного інституту імені Г. С. Сковороди Почесною Грамотою Президії Верховної 

Ради УРСР : постанова від 28 берез. 1969 р. № 1783 // Відомості Верховної Ради  УРСР. – 

1969. – № 14. – С. 128. 

 

150. Україна. Міністерство освіти. Про хід виконання  Харківським, Слов’янським 

та Горлівським педагогічними інститутами спільної постанови колегії Міністерства освіти 

УРСР, ЦК ЛКСМУ України, Президії Республіканського комітету профспілки працівників 

освіти, вищої школи та наукових  установ від 16 черв. 1967 р. «Про посилення допомоги 

вищих учбових закладів УРСР школам  і органам народної освіи в роботі з учителями і 

учнями : постанова спільного засідання колегії Міністерства освіти УРСР та Президії 

Республіканського комітету  Профспілки працівників освіти, вищої школи  і наукових 

установ» від 24 черв. 1970 р. // Збірник наказів та інструкцій Міністерства освіти УРСР. – 

1970. – № 118. – С. 25–28. 

 

151. Про підсумки виконання науково-дослідних робіт з педагогіки і психології в 

педагогічних інститутах республіки в 1960–1970 рр. // Збірник наказів та інструкцій 

Міністерства освіти Української РСР. – 1971. – № 16. – С. 23.  

 

152. Про стан і заходи до поліпшення підвищення кваліфікації директорів шкіл на 

ФПК при педагогічних інститутах республіки // Збірник наказів та інструкцій 

Міністерства освіти Української РСР. – 1981. – № 3.  

 

153. Україна. Президент (Кравчук Л. М., ) О присвоении почетных званий 

«Заслужений діяч науки і техніки» работникам Харьковского педагогического института 

имени Г. С. Сковороды С. И. Дорошенко, В. И. Евдокимову, И. Ф. Турко : указ від 26 

серп. 1992 р. // Время. – 1992. – 28 авг. 

 

154. Україна. Кабінет Міністрів. Про вдосконалення  мережі вищих навчальних 

закладів : постанова від 20 квіт. 1994 р. № 244 // Зібрання постанов Уряду України. – 1994. 

– № 8.  

Із змісту: 

Кабінет Міністрів постановляє: 

… Про створення  Харківського державного педагогічного університету на 

базі Харківського державного педагогічного інституту, що ліквідується. 

Зберегти за новоствореним університетом ім’я Г. С. Сковороди, що його 

носив педагогічний інститут. 
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155. Статут Харківського державного педагогічного університету ім. Г. С. 

Сковороди. – Харків : [б. в.], 1997. – 20 с. 

 

156. [Про створення  спеціалізованих вчених рад] // Бюлетень атестаційної комісії 

України. – 2001. – № 3. – С. 30.   

Із змісту:  

Постановою президії ВАК України від 11.04.2001 р. № 43-06/4 створено у 

Харківському державному педагогічному університеті імені Г. С. 

Сковороди  МОН України спеціалізовану вчену раду з правом приймати до 

розглядання та проводити захисти дисертацій на здобуття наукового 

ступеня доктора педагогічних наук зі спец. : 

3.00.01 – Загальна педагогіка та теорія педагогіки; 

13.00.04 – Теорія і методика професійної освіти; 

13.00.09 – Теорія навчання. 

Головою спецради призначено доктора педагогічних наук, академіка АПН 

України, ректора ХДПУ імені Г. С. Сковороди Прокопенка І. Ф., вченим 

секретарем Золотухіну С. Т. 

 

157. Україна. Президент (Кучма Л. Д.) Про відзначення державними нагородами 

України працівників підприємств, установ та організацій міста Харкова : указ від 19 серп. 

2004 р. № 929/2004 // Урядовий кур’єр. – 2004. – 31 серп. (№ 162). – С. 14. 

Серед нагороджених  орденом княгині Ольги ІІІ ступеня Троцко Г. В., 

проректор Харківського державного педагогічного університету імені Г. С. 

Сковороди. 

 

158. Україна. Президент (Кучма Л. Д.) Про надання Харківському державному 

педагогічному університету імені Г. С. Сквороди статусу національного : указ від 21 серп. 

2004 р. № 955/2004 // Президентський вісник. – 2004. – 15 верес. (№ 31). – С. 5. 

 

159. Україна. Кабінет Міністрів. Деякі питання Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди : постанова Кабінету Міністрів України 

від 17 серп. 2011 р. № 884 : [виділити із складу Харківський національний педагогічний 

університет ім. Г. С. Сковороди структурні підрозділи – Красноградський і Балакліївський 

коледжі] // Уряд. кур’єр. – 2011. – 26 серп. – С. 4. 

 

160. Статут Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. 

Сковороди / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [уклад. І. Ф. Прокопенко]. – 

Харків : Мітра, 2015. – 63 с. 

 

161. Положення про проведення практик студентів ХНПУ імені Г. С. Сковороди від 

14 груд. 2017 р. URL : http://hnpu.edu.ua/sites/default/files/files/Vid 

d_praktik/Pol_pro_prov_prakt_17_18.p df.  

* *  * 
 

162. Институт Общества Благотворения для воспитания благородних девиц // 

Харьковские известия. – 1818. – № 7 (16 февр.). 

 

163. Каразин В. Переход Харьковского Института Благородних девиц / В. Каразин // 

Харьковские губернские ведомости. Прибавления. – 1839. –  № 34. –  С. 233–234. – URL 

: http://escriptorium.univer.kharkov.ua/handle/1237075002/4553 

 

http://escriptorium.univer.kharkov.ua/handle/1237075002/4553
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164. Народное просвещение в Харьковской губернии в 1885 г. // Харьковский 

сборник : лит.-науч. приложение к "Харьковскому Календарю" на 1887 г. – Харьков, 1887. 

– Вып. 1. – С. 198–207. 

 

165. Педагогический институт // Ученые общества и учебно-вспомогательные 

учреждения Харьковского университета (1805–1905 гг.) / Харьковский Императорский 

университет ; под ред. проф. Д. И. Багалея и проф. И. П. Осипова. – Харьков : Тип. 

"Печатное дело", 1911. – С. 241–253. 

 

166. Предложение профессора Роммеля составить план учебных предметов для 

гимназий и методическое руководство к их преподаванию (14 листов) // Описание дел 

архивов Министерства народного просвещения. – Петербург, 1921. – Т. 2. – С. 174–175. 

 

167. Роммель К. Д. фон. Пять лет из истории Харьковского университета : 

воспоминания профессора Роммеля о своем времени, о Харькове и Харьк. ун -те (1785–

1815) / К.-Д. Роммель ; подгот. Я. О. Балясный. – Харьков :  Унив. тип., 1868. – 111 с. 

С. 3–4, с. 57–71: З історії педагогічного університету.  

Із змісту:  

… Для приготовления учителей гимназий учрежден был при университете 

педагогический інститут, управление которым предоставлено было мне 

тот час по приезде… 

 

168. Роммель К. Д. Спогади про моє життя та мій час / К. Д. Роммель ; [відп. ред. і 

упоряд. В. В. Кравченко ; пер. з нім. : [В. Л. Маслійчук, Н. А. Оніщенко] ; Схід. ін -т 

українознавства ім. Ковальських. – Харків : Майдан, 2001. – 234, [1] с.: іл. – (Україна в 

записках мандрівників і мемуарах ; [вип. 1]). 

Із змісту: 

С. 115–116: … Для дидактичної та методичної освіти вчителів гімназій 

було створено педагогічний інститут, керівництво яким відразу було 

покладено на мене … 

 

169. Свод замечаний на проект Устава общеобразовательных учебных заведений об 

устройстве учительских институтов / сост. Ф. Студинский. – Санкт-Петербург, 1863. 
 

АРХІВНІ МАТЕРІАЛИ 
 

Центральний державний архів вищих органів влади та управління України  

(ЦДАВО України) 

 

170. Докладная записка  Главпрофобра № 33734 от 24.Х.1924 года. // Центральний 

державний архів вищих органів влади та управління УРСР.  Ф. 166.  Оп. 2. № 767, од. зб. 

7506. Арк. 1-2.     

Зі змісту: 

О реформировании педагогического образования. Основной 

организационной формой педагогической подготовки должны быть 

институты народного образования (ИНО)… 

 

171. Зведений звіт педагогічних вузів на початок 1945–1946 н. р. // Центральний 

державний архів вищих органів влади та управління УРСР. Ф. 166. Оп. 15. Спр. 65. 76 арк. 
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172. Зведений звіт педагогічних інститутів на початок 1963–1964 н. р. // 

Центральний державний архів вищих органів влади та управління  УРСР. Ф. 166. Оп. 15. 

Спр. 4089. 74 арк 

 

173. Матеріали в справі реорганізації системи і мережі педосвіти // Центральний 

державний архів вищих органів влади та управління УРСР. Ф. 166. Оп. 9. Спр. 303. 107 

арк. 

 

174. Матеріали про відкриття факультету політосвіти при Харківському інституті 

народної освіти // Центральний державний архів вищих органів влади та управління  

УРСР. Ф. 166. Оп. 5. од. зб. 35. 

 

175. Матеріали про організацію та роботу науково-дослідних кафедр інститутів 

народної освіти // Центральний державний архів вищих органів влади та управління  

УРСР.  Ф. 166. Оп. 2. Спр. 471. 63 арк. 

 

176. Матеріали про реорганізацію системи і мережі педосвіти // Центральний 

державний архів вищих органів влади та управління УРСР.  Ф. 166. Оп. 8. Спр. 394. 155 

арк.  

 

177. Матеріали про роботу вищих педагогічних учбових закладів Харківської 

губернії (звіти, доповіді, протоколи, учбові плани) (1921р.) // Центральний державний 

архів вищих органів влади та управління УРСР.  Ф. 166. Оп. 2. Спр. 290. 564 арк. 

 

178. Матеріали про роботу науково-дослідних кафедр Харківського інституту 

народної освіти // Центральний державний архів вищих органів влади та управління 

УРСР.  Ф. 166. Оп. 6 (ІІІ). Спр. 4579. 479 арк. 

 

179. Матеріали про стан та роботу інститутів Народної освіти України (протоколи, 

звіти, доповіді, учбові плани, програми) // Центральний державний архів вищих органів 

влади та управління України. Ф. 166. Оп. 5.  Спр. 567.  Арк. 15. 

 

180. Матеріали про стан і роботу Харківського інституту народної освіти (1924 рік) 

// Центральний державний архів вищих органів влади та управління  УРСР. Ф. 166. Оп. 3. 

Спр. 777. 278 арк. 

 

181. Матеріали про стан та учбову роботу Харківського інституту народної освіти 

(1932–1933 рр.) // Центральний державний архів вищих органів влади та управління 

УРСР. Ф. 166. Оп. 9. Спр. 1536. 213 арк. 

 
182. Положення Наркомосу УРСР про учбово-дослідні установи при педвузах та 

листування з педвузами та технікумами України про асигнування // Центральний 

державний архів вищих органів влади та управління України. Ф. 166. Оп. 7. Спр. 513. Арк. 

6. 

 

183. Протоколи засідань, плани, звіти, доповідні записки, заяви і списки 

співробітників та інші матеріали науково-дослідних кафедр Харківського інституту 

народної освіти // Центральний державний архів вищих органів влади та управління 

України. Ф. 166. Оп. 6. Спр. 4581. 420 арк. 
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184. Протоколи засідання методкому Харківського інституту народної освіти // 

Центральний державний архів вищих органів влади та управління України. Ф. 166. Оп. 6. 

0д. зб. 22. 

 

185. Протоколи засідання Правління Харківського інституту народної освіти // 

Центральний державний архів вищих органів влади та управління України. Ф. 166. Оп. 9. 

Спр. 312. 274 арк. 

 

186. Річний звіт Харківського інституту народної освіти // Центральний державний 

архів вищих органів влади та управління України. Ф. 166. Оп. 6. 0д. зб. 170. 

 

187. Центральний державний архів вищих органів влади та управління України. Ф. 

166. Оп. 4. Спр. 351. Арк. 76.  

 

188. Центральний державний архів вищих органів влади та управління України. Ф. 

166. Оп. 8. Спр. 395. арк. 20 

 

189. Центральний державний архів вищих органів влади та управління України. Ф 

166. Оп. 10. Спр. 1536. 
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філософа / Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди ; відп. ред. В. Д. Тимченко. – 

Харків : ХДПІ, 1992. – 81 с. 
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568. Ученые записки [Харьковского педагогического института физического 
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ПУБЛІКАЦІЇ З ПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ ТА ВИДАНЬ, 

ЩО ПРОДОВЖУЮТЬСЯ 
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574. Харьковский институт благородных девиц // Украинский вестник. – 1819. – Ч. 

14, № 7. – С. 365–376.  
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575. Склабовский А. В. О состоянии просвещения в Харькове и о публичных 

испытаниях, происходивших в его учебных заведениях сего 1824 года в июне и июле 

месяцах / А. В. Склабовский // Украинский журнал – 1824. – Ч. 3, № 13. – С. 49–56;  № 14. 

– С. 106–113;  № 15. – С. 204–220. – Без подписи. 
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576. Каразин В. Н. Переход Харьковского института благородных девиц в новое 

здание (в августе 1839 г.) / В. Н. Каразин // Харьковские губернские ведомости. – 1839. – 

№ 34. – С. 233.  
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577. Кульжинский И. Г. Воспоминания учителя / И. Г. Кульжинский // 

Москвитянин. – 1854. – Т. 6, № 21. – С. 1–16. – Подпись: И. К.   
  Про Харківський університет та Інститут шляхетних дівчат 

 

1865 

 

578. [Мнение факультетов Харьковского университета о разделении гимназий на 

классические и реальные и значение этого для университета] // Протоколы заседаний 

Совета императорского Харьковского университета и приложения к ним. – 1865. – № 1. – 

С. 23–34. 
 

579. [Мнения историко-филологического и физико-математического факультетов 

Харьковского университета об учреждении особых семинарских курсов при некоторых 

кафедрах с целью подготовки учителей для гимназий] // Журнал Министерства народного 

просвещения. – 1865. – Ч. 126, № 6, отд. 4. – С. 39–42. 
 

1866 

 

580. Данилевский Г. П. Харьковские народные школы: ( С 1732 по 1865 гг.) / Г. П. 

Данилевский // Украинская старина : материалы для истории укр. лит. и нар. образования. 

– Xарьков, 1866. – С. 287–403.  
Наведено відомості про діяльність Училищного комітету Харківського 

університету, про роль університету у развитку початкової та середньої освіти в 

губернії 
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581. Лавровский Н. А. Из первоначальной истории Харьковского университета / Н. 

А. Лавровский // Журнал Министерства народного просвещения. – 1869. – Ч. 145, № 10. – 

С. 235–260. 
Діяльність Харківського університету з улаштування училищ. 

 

1872 
 

582. Харьковский университет и его институты // Харьковский календарь на 1873 г. 

– Харьков, 1872. – С. 182–186.  
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583. Щелков К. П. Харьков: историко-статистический опыт / К. П. Щелков. – 

Харьков : Тип. губ. прав., 1880. – С. 32–39. 
То же:  Харьковские губернские вести. – 1880. – 29 окт. (№ 278) ; 7 нояб. (№ 287). 
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584. Бекетов Н. Н. О вечерних занятиях в элементарных школах : [Доклад на 

собрании О-ва распространения грамотности 19 окт. 1886 г.] / Н. Н. Бекетов // 

Харьковские губернские ведомости. – 1886. – 21 окт. ( № 271). – С. 2. 
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585. Фисенко А. Кобелякское поветовое училище (1808–1833) / А. Фисенко // 

Киевская старина. – 1887. – Т. 19, № 10. – С. 387–398.  
С. 394, 397–398: про відношення Училищного комітету при Харківському 

університеті з підвідомчими училищами 
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586. Георгиевский Д. С. Прошлое Харьковского института благородных девиц: (Из 

речи, произнесенной 1 июня на акте института) / Д. С. Георгиевский // Харьковские 

губернские ведомости. – 1893. – 3, 4 июня. 
 

1894 
 

587. Багалей Д. Праздник просвещения: (в Харькове 17 января 1805 г. ) / Д. Багалей 

// Харьковские губернские ведомости. – 1894. – 17 янв. 

 

588. Занятия в институте благородних девиц // Южный край. – 1894. – 13 авг. 

 

1895 

 

589. Выпуск в институте благородных девиц // Южный край. – 1895. – 2 июня. 

Зі змісту: Курс закінчили 25 вихованок. 

 

590. Курсы народных учителей // Южный край. – 1895. – 26 мая. 

 

591. Научные чтения для женщин [организованные Харьковским обществом 

взаимного вспоможения учительниц] // Харьковские губернские ведомости. – 1895. – 17 

янв. ( № 15). – С. 2.  

Лекції читали В. П. Бузескул, Д. М. Овсянико-Куликовський, М. Ф. Сумцов та ін. 

 

1896 
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592. Колесов А. А. Педагогические курсы для подготовки учителей в низшие 

сельскохозяйственные школы / А. А. Колесов. – Харьков, 1896. 

 

593. Курсы для учителей и учительниц [при Харьковскои земледельческом 

училище] // Южный край. – 1896. – 6, 7 июня. 

Зі змісту:  Прибывшие изучали главным образом огордничество и 

садоводство. 

 

594. Экзамены в институте благородных девиц // Южный край. – 1896. – 6 сент. 
Зі змісту:  

Принято 27 девиц из дворянских фамилий Харьковской губернии, несколько 

– из других губерний. 
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595. Дневник учительницы Х. Д. Алчевской //  Русская школа. – 1897. –  № 12. 
 

1899 
 

596. Педагогический музей : [об устройстве в Харькове] // Южный край. – 1899. – 

24 окт.  
1900 

 

597. Педагогические курсы для учителей одноклассных церковно-приходских школ 

Харьковской епархии в г. Харькове в 1900 г. // Вера и разум. – 1900. – № 17. – С. 468–474. 
 

598. Педагогические курсы для учителей одноклассных церковно-приходских школ 

Харьковской епархии в г. Харькове в 1900 г. // Вера и разум. – 1900. – № 18. – С. 496–504. 
 

599. Педагогические курсы для учителей одноклассных церковно-приходских школ 

Харьковской епархии в г. Харькове в 1900 г. // Вера и разум. – 1900. – № 21 . – С. 583–597. 
 

1910 
 

600. В[ысшие] ж[енские] курсы // Студенческая жизнь. – 1910. – 4 апр.(№ 12). – С. 

13. 
        (Про критичний стан Вищих жіночих курсів при Харківському університеті) 

 
601. Пісочинець Д. Харківські учительські курси / Д. Пісочинець // Світло. – 1910. – 

Кн. 1. – С. 36–40. 
 

1911 
 

602.  Халанский М. Е. Педагогический институт [1811–1815, 1835–1860 гг.] / М. Е. 

Халанский // Ученые общества и учебно-вспомогательные учреждения Харьковского 

университета (1805–1905 гг.) / под. ред. Д. И. Багалея, И. П. Осипова. – Харьков : Изд-во 

ун-та, 1911. – С. 241–252. 
 

1912 
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603. Багалей Д. И. Низшее образование / Д. И. Багалей, Д. П. Миллер // История 

города Харькова за 250 лет его существования : ист. моногр. Т. 2. (ХІХ-й и начало ХХ-го 

века). – Xарьков : Тип.-лит. М. Зильберберга, 1912. – Гл. 19. – С. 719–746.  
С. 741–742: про участь студентів та вільних слухачів Харківського 

університету у відкритті у 1860 р. в Харкові недільної школи. 
 
604. Багалей Д. И. Роль университета в деле развития среднего и низшего народного 

образования в Харьковском учебном округе: (1805–1835 гг.) / Д. И. Багалей // Опыт 

истории Харьковского университета (по неизданным материалам). – Xарьков : Тип. и лит. 

М. Зильберберга, 1893–1898. – Т. 1 (1802–1815 гг.). – С. 1074–1204 ;  № 3. – C. 1018–1100. 
 

605. Багалей Д. И. Среднее женское образование / Д. И. Багалей, Д. П. Миллер // 

История города Харькова за 250 лет его существования : ист. моногр. Т. 2. (ХІХ-й и 

начало ХХ-го века). – Xарьков : Тип.-лит. М. Зильберберга, 1912. – Гл. 18. – С. 699–718.  
С. 704–705: про участь Харківського університету в заснуванні училища 

шляхетних дівчат. 
 

606. К столетие института благородных девиц // Утро. –  1912. – 16 сент. – Прибавл. 

к № 10986. – С. 2–3. – URL : https://ngeorgij.livejournal.com/83989.html  
 

607. Сумцов Н. Ф. Новый труд по истории Харьковского университета / Н. Ф. 

Сумцов // Южный край. – 1912. – 28 апр. ( № 10737). – С. 5. – Рец. на кн. : Janowski L. 

Uniwersytet Charkowski w poz№tkach swego istnienia (1805–1820). – Krakow : Nakladem 

Akad. umiejetnosci, 1911. – 159 s. 
 

608. Харьковский институт благородных девиц : [фото] // Харьковские губернские 

ведомости. – 1912. – 16 сент. (№ 1087). – Прил. – С. 3.  
 

1913 
 

609. Харьковские высшие женские курсы // Утро. – 1913. – 23 июня. Хроника 

учебных заведений. Женские курсы о-ва трудящихся женщин. Избрание декана // Утро. – 

1913. – 20 дек. 

1915 

 

610. Акимов В. Земская работа по подготовке народных учителей / В. Акимов // 

Журнал Министерства Народного Просвещения. – 1915. – № 4. – С. 145–183;  № 5. – С. 1–

25;  № 6. – С. 129–167. 

 

1916 

 

611. Фарфоровский С. Третий всероссийский съезд по экспериментальной 

педагогике / С. Фарфоровский // Журнал  Министерства Народного просвещения. Новая 

серия. – 1916. – Ч. 62. – С. 137–152. 

 

612. Харьковский педагогический музей : [о деятельности педагог. музея Харьк. 

педагог. о-ва] // Южный край. – 1916. – 16 дек. – С. 7. 

 

https://ngeorgij.livejournal.com/83989.html
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1917 

 

613. Перший з’їзд українського учительства на Слобожанщині // Рідне слово. – 

1917. – 29 квіт.  

Про виступи професорів Д. І. Багалія, М. Ф. Сумцова, А. Є. Зайкевича та 

приват-доцента Петренка. 

 

614. Харьковские высшие женские курсы // Южный край. – 1917. – 29 июля. 

 

1922 

 

615. В атеистическом кружке студентов ХИНО // Студент революции. – 1922. – № 
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788. Шачнева Е. В. Борьба партийных организаций Украины за восстановление и 

развитие высшей школы УССР в период 1943–1950 гг. : дис. … канд. ист. наук / Е. В. 

Шачнева . – Харьков, 1955. 

 

1956 

 

789. Аснин В. И. О научной работе коллектива психологов Харьковского 

государственного педагогического института им. Г. С. Сковороды / В. И. Аснин // 

Вопросы психологии. – 1956. – № 3. – С. 113–114. 

 

790. Бойко М. Ф. Напередодні навчального року / М. Ф. Бойко // Соціалістична 

Харківщина. – 1956. – 17 серп. 

 

1957 

 

791. Бойко М. Ф. Деякі проблеми роботи початкової школи / М. Ф. Бойко // 

Соціалістична Харківщина. – 1957. – 24 квіт. 

 

792. Бойко М. Ф. Для подрастающего поколения / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 

1957. – 1 июня. 

 

793. Бойко М. Ф. Народное образование на Харьковщине / / М. Ф. Бойко // Красное 

знамя. – 1957. – 5 дек.  

 

794. Гольдін Ф. Л. Поліпшити методичну підготовку вчителя / Ф. Л. Гольдін // 

Радянська школа. – 1957. – № 6. – С. 22–24. 

 

795. Григор’єв М. О. Розвиток педагогічної думки у східній частині України у 

другій половині ХІХ століття / М. О. Григор’єв // Тези доповідей на науковій конференції 

Харківського державного педагогічного інституту. – Харків, 1957. – С. 5–7. 
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796. Григор’єв М. О. Розвиток початкової школи на Україні в другій половині 

ХІХ ст. / М. О. Григор’єв // Тези доповідей на науковій конференції Харківського 

державного педагогічного інституту. – Харків, 1957. – С. 3–4.  

 

797. Жуков В. Цінний почин літературознавців педінституту [новий 21-й том 

«Учених записок» Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди, 

присвячений 40-річчю Великої Жовтневої соціалістичної революції] / В. Жуков // 

Соціалістична Харківщина. – 1957. – 18 жовт. 

 

798. Подольский Б. Труды языковедов педагогического института [ХХ том 

«Научных записок» (лингвистическая серия) Харьк. гос. пед. ин-та им. Г. С. Сковороды] / 

Б. Подольский // Красное знамя. – 1957. – 11 июля. 

 

799. Чествование профессора А. И. Зильберштейна [Харк. гос. пед. ин-т им. Г. С. 

Сковороды] // Красное знамя. – 1957. – 6 окт. 

 

800. Шавло С. Деякі підсумки практики [студентів Харківського державного 

педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / С. Шавло // Соціалістична Харківщина. – 

1957. – 14 груд. 

1958 

 

801. Андрієнко А. Один день нового інституту [Харківський державний 

педагогічний інститут фізичного виховання ім. Г. С. Сковороди] / А. Андрієнко // 

Соціалістична Харківщина. – 1958. – 30 листоп. 

 

802. Дементьев И. П. Институт физического воспитания / И. П. Дементьев // 

Красное знамя. – 1958. – 2 сент. (№ 173). – С. 2. 

 

803. Зільберштейн А. І. Наочність у навчанні як принцип радянської дидактики / А. 

І. Зільберштейн // Наукові записки кафедри педагогіки та психології ХДПІ ім. Г. С. 

Сковороди. – Харків, 1958. – Т. 29. 

 

804. Педагогічний інститут фізичного виховання в Харкові : інтерв’ю з  І. П. 

Дементьєвим // Соціалістична Харківщина. – 1958. – 9 лип. (№ 134). – С. 4. 

 

805. Шавло С. Готувати вчителів широкого профілю / С. Шавло // Соціалістична 

Харківщина. – 1958. – 22 лют. 

 

1959 

 

806. Бойко М. Ф. В новых условиях / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1959. – 1 сент.  

 

807. Бойко М. Ф. Загальноосвітня школа і трудове виховання / М. Ф. Бойко. – Київ : 

Школа і життя, 1959. – С. 127–133. 

 

808. Бойко М. Ф. Новые задачи. Перспективы развития народного образования 

Харьковской области в 1959–1965 гг. / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1959. – 9 янв. 

 

809. Бойко М. Ф. Школи Харківщини на шляху перебудови / М. Ф. Бойко // 

Радянська школа. – 1959. – № 12. – С. 17–20. 
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810. Кузнецова С. Нашим школам – квалифицированные кадры учителей / С. 

Кузнецова // Вечерняя средняя школа. – 1959. – № 2. – С. 22. 

 

811. Ткаченко О. Про підготовку наукових кадрів з педагогіки / О. Ткаченко // 

Соціалістична Харківщина. – 1959. – 12 груд. 

 

1960 

 

812. Бойко М. Ф. Первые шаги, первый опыт / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1960. 

– 13 дек. 

 

813. Исиченко А. Наши заочники. В вузах городах / А. Исиченко // Красное знамя. – 

1960. – 1 марта. 

 

814. Масюк А. И. Педагогическая подготовка студентов факультета физического 

воспитания / А. И. Масюк // Теория и практика физической культури. – 1960. – Т. 13, № 3. 

– С. 173. 

 

815. Привалова Л. Д. Выступление на совещании педагогической общественности 

Харькова по вопросам воспитания детей в семье, организованном редакцией газеты 

«Красное знамя» / Л. Д. Привалова // Красное знамя. – 1960. – 17 сент. 

 

816. Привалова Л. Д. Общественность и воспитание / Л. Д. Привалова // Красное 

знамя. – 1960. – 13 апр. 

 

817. Привалова Л. Д. Растить трудолюбивых: заочний университет для родителей / 

Л. Д. Привалова // Красное знамя. – 1960. – 27 сент. 

 

818. Привалова Л. Д. Ты не один на свете: заочний университет для родителей / Л. 

Д. Привалова // Красное знамя. – 1960. – 15 февр.  

 

1961 

 

819. Бойко М. Ф. Школи Харківщини на шляху перебудови / М. Ф. Бойко // Школи 

Харківщини на шляху перебудови. – Київ, 1961. – С. 26–45. 

 

820. Филиппов А. М. Мероприятия партии и правительства по реорганизации 

системы педагогического образования на Украине в годы первой пятилетки // Ученые 

записки Харковского университета. – 1961. – Т. 9 : Труды кафедры истории КПСС. – С. 

150–164.  

Є згадування про ХІНО. 

 

1962 

 

821. Белов П. Не считаясь с коллективом… [о Харьковском государственном 

педагогическом институте им. Г. С. Сковороды] / П. Белов, А. Тесля // Учительская газета. 

– 1962. – 27 окт. 

 

822. Повх В. А. По верной дороге / В. А. Повх // Красное знамя. – 1962. – 23 сент. 
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823. Повх В. О. Готуємо вчителів широкого профілю / В. О. Повх // Соціалістична 

Харківщина. – 1962. – 4 серп. 

 

824. Повх В. О. До питання  про зміцнення зв’язку школи-інтернату з сім’єю / В. О. 

Повх, Т. В. Чудновська // ХVІІ звітна наукова конференція : тези доповідей секції 

педагогіки та психології. – Харків, 1962. – С. 12–15. 

 

1963 

 

825. Бойко М. Ф. Роль педагогічних маяків у розповсюдженні передового досвіду / 

М. Ф. Бойко. – Харків, 1963. 

 

826. Бойко М. Ф. Як ви піклуєтесь про школу / М. Ф. Бойко // Соціалістична 

Харківщина. – 1963. – 26 черв. 

 

827. Ковалькова З. П. Методика оценки физического развития студентов факультета 

физического воспитания [ХГПИ] / З. П. Ковалькова. – Харьков, 1963. 

 

828. Філь С. М. Про підготовку громадських інструкторів з фізкультури [учнів 

старших класів] / С. М. Філь // Радянська школа. – 1963. – № 6. – С. 75–77. 

 

1964 

 

829. Бойко М. Ф. Йдуть останні дні навчання / М. Ф. Бойко // Соціалістична 

Харківщина. – 1964. – 16 трав. 

1965 

 

830. Бойко М. Ф. Питання, які хвилюють / М. Ф. Бойко // Соціалістична 

Харківщина. – 1965. – 1 верес. 

 

831. Бойко М. Ф. Подготовиться в срок / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1965. – 20 

июля. 

 

832. Грішин Е. О. З досвіду виховної роботи в педагогічному інституті / Е. О. 

Грішин, С. С. Флякс // Вища педагогічна освіта. – 1965. – Вип. 1. – С. 114–119. 

 

833. Зільберштейн А. І. Навчання і виховання – в єдиний потік / А. І. Зільберштейн 

// Шлях освіти. – 1929. – № 10. 

 

834. Ковалькова З. П. Фізичний розвиток і спортивна підготовка студентів ІV курсу 

факультету фізичного виховання [ХДПІ] / З. П. Ковалькова // Теория и практика 

физического воспитания. – 1965. – № 11. 

 

835. Одуха П. Викладач – вихователь / П. Одуха, Ю. Гепнер // Соціалістична 

Харківщина. – 1965. – 16 квіт. 

 

836. Ясницький Г. І. Керівництво народною освітою в Українській РСР (1921–1932 

рр.) / Г. І. Ясницький //  Розвиток народної освіти на Україні. (1921–1932 рр.). – Київ : 

Вид-во Київського ун-ту, 1965. –  С. 246–247.   

Є згадування про підготовку вчителів у Харкові в означений період. 
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837. Ясницький Г. І. Підготовка кадрів народної освіти в Українській РСР у 1921–

1932 рр. / Г. І. Ясницький //  Розвиток народної освіти на Україні. (1921–1932 рр.). – Київ : 

Вид-во Київського ун-ту, 1965. –  С. 192–228. 

Є згадування про педагогічний інститут та про підготовку вчителів у 

Харкові в означений період. 
 

1967 

 

838. Беркаш Г. В. З досвіду навчання непідготовленій діалогічній мови на ІІІ та ІV 

курсах у спеціальних групах Харківського педагогічного інституту / Г. В. Беркаш // 

Доповідь на місцевій методичній конференції. – Харків, 1967.   

 

839. Гетманец М. Школа, учитель, институт. О чем мы думаем, о чем спорим / М. 

Гетманец // Красное знамя. – 1967. – 24 янв.  

 

840. Заливадный В. Истоки убеждения [о пед. методах преподавателя 

политэкономии Харьк. гос. пед. ин-та им. Г. С. Сковороды С. Я. Островского] / В. 

Заливадный // Учительская газета. – 1967. – 20 апр. 

 

841. Зільберштейн А. І. З історії розвитку системи народної освіти в Українській 

РСР / А. І. Зільберштейн, В. О. Повх // Педагогіка. – 1967. – № 5. – С. 64–65. 

 

842. Повх В. О. Про них  складатимуть пісні / В. О. Повх // Радянська освіта. – 1967. 

– 30 серп. 

 

1968 

 

843. Зільберштейн А. І. Педвуз і наука [з досвіду наукової роботи кафедри 

педагогіки Харків. держ. пед. ін-ту ім. Г. С. Сковороди] / А. І. Зільберштейн, І. А. Наумов 

// Радянська освіта. – 1968. – 27 лип.  

 

844. Повх В. О. Воспитание советской школой / В. О. Повх // В боях за Харківщину. 

– Харків : Прапор, 1968. – С. 142–148. 

 

845. Попова Л. Співдружність [колективу Харків. держ. пед. ін-ту ім. Г. С. 

Сковороди з школами міста й області] / Л. Попова // Радянська освіта. – 1968. – 18 черв. 

 

1969 

 

846. Бойко М. Ф. Резервы улучшения работы школы / М. Ф. Бойко // Красное знамя. 

– 1968. – 18 июня. 

 

847. Борзакова Л. Д. Про естетичне виховання студентів природничого факультету / 

Л. Д. Борзакова // Матеріали ювілейної наукової сесії, присвяченої 50-річчю інституту / 

гол. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т імені Г. 

С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969. – С. 2. 

 

848. Бридун Л. На ниву освітню. Харківському державному педагогічному 

інституту ім. Г. С. Сковороди – 50 років / Л. Бридун // Вечірній Харків. – 1969. – 28 берез. 
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849. Гетманец М. Кузница педагогических кадров / М. Гетманец, Л. Попова // 

Красное знамя. – 1969. – 27 марта. 

 

850. Гетьманець М. Ф. 50 років натхненної праці / М. Ф. Гетьманець //  Матеріали 

ювілейної наукової сесії, присвяченої 50-річчю інституту / гол. ред. кол. доцент М. Ф. 

Гетьманець (голова) та ін. ;  Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во 

Харків. ун-ту, 1969. – С. 8. 

 

851. Дементьєв І. П. Із історії Харківського державного педагогічного інституту 

(науково-дослідна робота та робота по підвищенню кваліфікації наукових працівників 

інституту (1946–1956 рр.) / І. П. Дементьєв // Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 50-

річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. 

держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969. – С. 33–34. 

 

852. Дорошенко Е. М. Формування вміння та навичок у студентів педагогічного 

інституту в підготовці та проведенні шкільних тематичних вечорів з біології / Е. М. 

Дорошенко, В. І. Кузнецова // Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 50-річчю інституту / 

голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. 

С. Сковороди  – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969.  

 

853. Зільберштейн А. І. Деякі питання керівництва пізнавальною діяльністю учнів 

під час розв’язання ними проблемних задач / А. І. Зільберштейн // Матеріали ювілейної 

сесії, присвяченої 50-річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець 

(голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-

ту, 1969. – С. 48–50. 

 

854. Педінститу – 50 : [Урочистий вечір у палаці культури ХЕМЗу] // Соціалістична 

Харківщина. – 1969. – 29 берез. 

 

855. Повх В. О. Загально-середня школа на Харківщині в 1932–1941 рр. / В. О. Повх 

// Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 50-річчю інституту / голов. ред. колегії доцент 

М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : 

Вид-во Харків. ун-ту, 1969.  

 

856. Полвека творческого труда. Торжественный вечер в ДК ХЭМЗа // Красное 

знамя. – 1969. – 30 марта. 

 

857. Полонська О. Ф. Виробничі екскурсії як складова частина факультативного 

курсу з оптики на першому ступені навчання / О. Ф. Полонська // Матеріали ювілейної 

сесії, присвяченої 50-річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець 

(голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-

ту, 1969.  

 

858. Савченко О. О. До питання про шляхи підвищення професійної спрямованості 

студентів педагогічних інститутів (на прикладі Харків. держ. пед. ін-ту ім. Г. С. 

Сковороди) / О. О. Савченко // Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 50-річчю інституту 

/ голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. 

С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969.  

 

859. Уварова Е. Л. Місце і роль виробничого колективу в формуванні і розвитку 

професійних інтересів робітничої молоді / Е. Л. Уварова // Матеріали ювілейної сесії, 
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присвяченої 50-річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та 

ін. ; Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969. 

 

860. Філь С. М. Питання професійно-педагогічної підготовки студентів на 

факультеті фізичного виховання / С. М. Філь // Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 50-

річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. 

держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969. 

 

861. Харьковскому государственному педагогическому институту им. Г. С. 

Сковороды  – 50 лет // Красное знамя. – 1969. – 27 марта. 

 

862. Шачнєва Є. В. Деякі питання історії Харківського державного педагогічного 

інституту імені Г. С. Сковороди / Є. В. Шачнєва // Матеріали ювілейної сесії, присвяченої 

50-річчю інституту / голов. ред. колегії доцент М. Ф. Гетьманець (голова) та ін. ; Харків. 

держ. пед. ін-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : Вид-во Харків. ун-ту, 1969. – С. 31–33. 

 

1970 

 

863. Бойко М. Ф.  Кожному молодому – середню освіту / М. Ф. Бойко // 

Соціалістична Харківщина. – 1970. – 11 лют. 

 

864. Гетьманець М. Щоб світився вогник [Харківський державний педагогічний 

інститут ім. Г. С. Сковороди] / М. Гетьманець // Вперед. – 1970. – 6 черв. 

 

865. Дорошенко С. Укрепляя традиции ленинского года [Харьковский 

государственный педагогический институт им. Г. С. Сковороды] / С. Дорошенко // 

Учительская газета. – 1970. – 21 нояб. 

 

866. Олійник О. Пластика, лірика, краса [кафедра музично-ритмічного виховання] / 

О. Олійник // Ленінська зміна. – 1970. – 7 берез. 

 

867. Федоренко І. Т. Вчити узагальненню і систематизації знань / І. Т. Федоренко // 

Радянська школа. – 1970. – № 8. – С. 9. 

 

1971 

 

868. Бойко М. Ф. Кого приймати в педагогічний інститут / М. Ф. Бойко // 

Соціалістична Харківщина. – 1971. – 16 листоп. 

 

869. Дорошенко С. Учитель починається у вузі : [Стаття проректора з навчальної 

роботи ХДПІ ім. Г. С. Сковороди] / С. Дорошенко // Соціалістична Харківщина. – 1971. – 

10 січ. 

 

870. Жовнір Я. М. Робота математичних кафедр ХДПІ по зв’язку з школами /  Я. М. 

Жовнір // Матеріали ІІІ науково-практичної республиканської конференції з питань 

зв’язків вузів з школами. – Запоріжжя, 1971. 

 

871. Кривицький І. О. Участь студентів [ХДПІ] в природоохоронній пропаганді в 

школі / І. О. Кривицький // Матеріали ІІІ науково-практичної республиканської 

конференції з питань зв’язків вузів з школами. – Запоріжжя, 1971. 
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872. Ревчан В. Гвардієць війни і праці: [про учасника Великої вітчизняної війни, 

викладача фак-ту фізвиховання ХДПІ ім. Г. С. Сковороди Л. І. Пашкову] / В. Ревчан // 

Старт. – 1971. – № 3. – С. 21–22. 

 

873. Репкін В. Навчити людину вчитися / В. Репкін // Соціалістична Харківщина. – 

1971. – 3 лют. 

 

1972 

 

874. Бойко М. Ф. Нові рубежі педагогічного вузу [Харків] / М. Ф. Бойко // 

Радянська школа. – 1972. – № 11. – С. 88–92. 

 

875. Бойко М. Ф. Подготовка учителя к работе в сельской школе / М. Ф. Бойко // 

Радянська школа. – 1972. – № 1. 

 

875а. Бойко М. Ф. Харьковский педагогический институт – детище великого 

Октября (на нем. яз) / М. Ф. Бойко // Ученые записки Марбургского университета. – 1972. 

– № 1. – С. 17–26.  

 

876. Зільберштейн А. І. Учитель, його призначення і функції в суспільстві / А. І. 

Зільберштейн, С. Ю. Балбенко // Вступ до педагогіки : посіб. для студ.-заочників. – Київ, 

1972. – С. 3–22.  

 

877. Медведев В. Ф. Завтрашние инженеры здоровья / В. Ф. Медведев // Вечерний 

Харьков. – 1972. – № 280. 

 

878. Медведєв В. Ф. Корисне співробітництво. Узи інтернаціональної дружби [Узи 

дружби Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди з 

Магдебурзьким педагогічним інститутом в НДР] / В. Ф. Медведєв // Вечірній Харків. – 

1972. – 19 груд. 

 

879. Медведев В. Ф. Полезное сотрудничество / В. Ф. Медведев // Вечерний 

Харьков. – 1972. – № 295. 

 

880. Повх В. О. Сорок освітніх років / В. О. Повх // Вечірній Харків. – 1972. – 1 

верес. 

 

1973 

 

881. Бойко М. Ф. Орієнтир – школа: [про якість підготовки педагогічних кадрів для 

середніх шкіл в Харківському державному педагогічному інституті ім. Г. С. Сковороди] / 

М. Ф. Бойко, С. І. Дорошенко // Радянська освіта. – 1973. – 30 черв.  

 

882. Зільберштейн А. І. До питання про експериментальне дослідження 

розподільної уваги у студентів факультету фізичного виховання / А. І. Зільберштейн // 

Наукові дослідження з питань фізичного виховання. – 1973. 

 

883. Повх В. О. Півстолітня дорога / В. О. Повх // Вечірній Харків. – 1973. – 11 квіт. 

 

884. Синельников Я. Р. Работа кафедры анатомии и физиологии по 

совершенствованию подготовки учителей школы / Я. Р. Синельников, В. А. Комаров, Н. Г. 
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Самойлов // Повышение качества подготовки педагогических кадров : материалы республ. 

науч. конф. – Харьков, 1973. – С. 192–194. 

 

885. Федоренко И. Т. Педагогическая наука и школа / И. Т. Федоренко // Красное 

знамя. – 1973. – 16 мая. 

 

886. Эскин М. И. Педагогические институты при университетах / М. И. Эскин // 

Очерки истории школы и педагогической мысли народов СССР. XVIII – первая половина 

XIX в. – 1973. – С. 270–273. 

 

1974 

 

887. Бойко М. Ф. Педагог нашего времени / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1974. – 

26 янв. 

 

888. Бойко М. Ф. Сельский учитель / М. Ф. Бойко // Красное знамя. – 1974. – 5 сент. 

 

889. Дорошенко С. Вуз і сільська школа. З досвіду Харківського державного 

педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди / С. Дорошенко // Соціалістична Харківщина. 

– 1974. – 26 лют. 

 

890. Зільберштейн А. І. Про удосконалення педагогічної підготовки студентів / А. І. 

Зільберштейн // Радянська школа. – 1974. – № 9. 

 

891. Тарлев В. Г. Кафедри централізованого пошуку / В. Г. Тарлев // Радянська 

освіта. – 1974. – 9 січня. 

 

892. Яхнес І. Надійно, довговічно : [зв’язок вчених Харківського державного 

педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди з Харківським механічним заводом] / І. Яхнес 

// Вечірній Харків. – 1974. – 23 верес. 
 

1975 

 

893. Лебедева В. Напружені студентські [Харківський державний педагогічний 

інститут ім. Г. С. Сковороди] / В. Лебедева // Вечірній Харків. – 1975. – 1 берез. 

 

894. Наумов И. А. Педагогические институты / И. А. Наумов, А. И. Боголюбов // 

История математического образования в СССР : монография. – Киев, 1975. 

 

Зі змісту:   

Разд. 1. Годы войны, восстановления и дальнейшего развития народного 

хозяйства (1941–1958 гг.)  

Разд. 2. Период развитого социализма. 

 

895. Ревчан В. Гвардієць війни і праці : [про учасника Великої вітчизняної війни, 

викладача фак-ту фізвиховання Харків. держ. пед. ін-ту Л. І. Пашкову] / В. Ревчан // 

Старт. – 1975. – № 3. – С. 21–22. 

 

1976 
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896. Івашина Г. З. Перші кроки створення вищої педагогічної школи в Українській 

РСР (1917–1919 рр.) / Г. З Івашина // Вища і середня педагогічна освіта. – 1976. – Вип. 9. – 

С. 76–80. 

 

1977 

 

897. Бойко М. Поклик малинового дзвону : [про підготовку вчителів у Харківському 

державному педагогічному інституті] / М. Бойко // Ленінська зміна. – 1977. – № 17. – 17 

лют. 

 

898. Бойко М. Учительские кадры – сегодня и завтра [ректор Харьковского 

государственного педагогического института им. Г. С. Сковороды М. Ф. Бойко о 

подготовке учительских кадров в свете новых требований] / М. Бойко // Красное знамя. – 

1977. – 10 апр. 

 

899. Доценко А. М. Рекомендации педагогическим коллективам школ о содержании 

и условиях прохождения педагогической практики студентами ХГПИ им. Г. С. Сковороди 

/ А. М. Доценко и др. – Харьков, 1977.  

 

900. Лаврушин В. Ф. Мы учились с энтузиазмом : [о рабфаке при ХИНО] / В. Ф. 

Лаврушин // Красное знамя. – 1977. – 19 окт. 

 

1978 

 

901. Евдокимов В. Точка отсчета : [проректор Харьковского государственного 

педагогического института им. Г. С. Сковороды о значении характеристики абитуриента] / 

В. Евдокимов // Красное знамя. – 1978. – 26 июля. 

 

1979 

 

902. Балабуха К. Нагорода зобов’язує : [перехідний Червоний прапор – у 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / К. Балабуха // 

Вечірній Харків. – 1979. – 6 берез. 

 

903. Бессонова О. В. Роль общественно-политическорй практики по подготовке 

студентов к педагогической работе / О. В. Бессонова, Л. Н. Плиско // Улучшение качества 

подготовки педагогических кадров и повышение уровня идейно-политического 

воспитания молодежи в свете решений ХХV съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 

нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.] . 

– Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

 

904. Бойко М. Ф. Важнейшие аспекты подготовки учительских кадров в 

педагогических институтах в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР 

«О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки 

специалистов» / М. Ф. Бойко // Улучшение качества подготовки педагогических кадров и 

повышение уровня идейно-политического воспитания молодежи в свете решений ХХV 

съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. 

ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 
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905. Бойко М. Ф. Вчитель для села : [про підготовку педагогів у Харківському 

державному педагогічному інституті ім. Г. С. Сковороди] / М. Ф. Бойко // Соціалістична 

Харківщина. – 1979. – 13 лют. 

 

906. Бойко М. Ф. Кузня вчительських кадрів: Харківському державному 

педагогічному інституту ім. Г. С. Сковороди – 60 / М. Ф. Бойко // Радянська освіта. – 1979. 

– 10 берез.  

 

907. Евдокимов В. Связь поколений: Харьковскому государственному 

педагогическому институту им. Г. С. Сковороды – 60 лет / В. Евдокимов // Красное знамя. 

– 1979. – 22 марта. 

 

908. Єфімець О. Ідейний гарт майбутнього вчителя : [Харківський державний 

педагогічний інститут ім. Г. С. Сковороди] / О. Єфімець // Вечірній Харків. – 1979. – 19 

груд. 

 

909. З ювілеем, вуз! [Харківському державному педагогічному інституту ім. Г. С. 

Сковороди – 60 років] // Вечірній Харків. – 1979. – 20 берез.  

 

910. Зеленко О. В. Пути усиления профессиональной направленности учебно-

воспитательной работы со студентами естественного факультета / О. В. Зеленко, Н. Н. 

Овчинникова, В. И. Кузнецова // Улучшение качества подготовки педагогических кадров 

и повышение уровня идейно-политического воспитания молодежи в свете решений ХХV 

съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. 

ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

 

911. Куракіна О. Твоя позиція, студенте : [Харківський державний педагогічний 

інститут ім. Г. С. Сковороди] / О. Куракіна // Соціалістична Харківщина. – 1979. – 30 

жовт. 

 

912. Могильный В. В. Формирование эстетической культуры будущего учителя / В. 

В. Могильный, И. С. Тонких // Улучшение качества подготовки  педагогических кадров и 

повышение уровня идейно-политического воспитания молодежи в свете решений ХХV 

съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. 

ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979.  

 

913. Мороз А. Г. Профессиональная подготовка выпускника педагогического вуза 

как одна из предпосылок его успешной адаптации к работе в школе / А. Г. Мороз, О. Г. 

Солодухова // Улучшение качества подготовки педагогических кадров и повышение 

уровня идейно-политического воспитания студенческой молодежи в свете решений XXV 

съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. 

ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

– С. 116–117. 

 

914. Розенберг А. Я. Ленинский урок в академической группе как важное средство 

идейно-политического воспитания студентов / А. Я. Розенберг // Улучшение качества 

подготовки педагогических кадров и повышение уровня идейно-политического 

воспитания студенческой молодежи в свете решений ХХV съезда КПСС : тез. респ. науч. 

конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. ред.), В. А. Акимов, М. Ф. 

Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

 

https://www.psyh.kiev.ua/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7_%D0%9E.%D0%93.
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915. Синельников Я. Р. Работа кафедры анатомии и физиологии по 

совершенствованию подготовки учителя школы / Я. Р. Синельников, В. А. Комаров, Н. Г. 

Самойлов // Улучшение качества подготовки педагогических кадров и повышении уровня 

идейно-политического воспитания молодежи в свете решений ХХV съезда КПСС : тез. 

респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. ред.), В. А. 

Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. – Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

 

916. Троцко А. В. Воспитание общественно-политической активности студентов 

педвуза на примерах жизни и деятельности В. И. Ленина / А. В. Троцко // Улучшение 

качества подготовки педагогических кадров и повышении уровня идейно-политического 

воспитания молодежи в свете решений ХХV съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 

нояб. 1979 г. / [редкол. : И. Т. Федоренко (отв. ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.]. 

– Харьков : Изд-во Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 

 

917. Федоренко И. Т. Педагогический «микроклимат» института как фактор 

формирования будущего учителя / И. Т. Федоренко // Улучшение качества подготовки 

педагогических кадров и повышении уровня идейно-политического воспитания молодежи 

в свете решений ХХV съезда КПСС : тез. респ. науч. конф., 12–14 нояб. 1979 г. / [редкол. : 

И. Т. Федоренко (отв. ред.), В. А. Акимов, М. Ф. Гетманец и др.] . – Харьков : Изд-во 

Харьк. гос. пед. ин-та, 1979. 
 

918. Харківському державному педагогічному інституту ім. Г. С. Сковороди – 60 // 

Соціалістична Харківщина. – 1979. – 20 берез. 
 

919. Юрченко Л. П. Сторінка історичного досвіду підготовки вчителів: [про роль 

Харків. ун-ту у пед. підготовці вчителів] / Л. П. Юрченко // Радянська школа. – 1979. – № 

12. – С. 81–83. 
 

1980 
 

920. Булах В. И. Институт народного образования (1921–1930) / В. И. Булах, С. М. 

Короливский // Харьковский госуниверситет, 1805–1980 : ист. очерк. – Харьков, 1980. – 

Разд. 2. – С. 48–60.  
 

921. Булах В. И. Харьковский педагогический институт профессионального 

образования и физико-химико-математический институт / В. И. Булах, С. М. Короливский 

// Харьковский госуниверситет, 1805–1980 : ист. очерк. – Харков, 1980. – С. 60–62. 
 

922. Гайдук Ю. М. Концепция спецкурса истории математики в ХГПИ / Ю. М. 

Гайдук, И. А. Наумов // Материалы V конференции математиков. – 1980. 
 

923. Евдокимов В. Кафедра вузу [як допомагають молодому викладачеві набути 

необхідну педагогічну майстерність в Харківському державному педагогічному інституті 

ім. Г. С. Сковороди] / В. Евдокимов // Вечірній Харків. – 1980. – 3 груд. 
 

924. Жихарь Н. А. Из опыта подготовки студентов Харьковского пединститута к 

проведению факультативных занятий по математике в средней школе / Н. А. Жихарь, И. 

А. Наумов // Проблемы подготовки учителей к проведению факультативных занятий в 

средней школе : сб. науч. тр. – 1980.  
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925. Кобцева І. Для майбутніх учителів : [на філологічному факультеті 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди працює 

«Літературний клуб»] / І. Кобцева // Ленінська зміна. – 1980. – 8 лип. 
 

926. Самойлов Н. Г. Эффективность использования учебного материала 

анатомического музея кафедры для изучения медико-биологических дисциплин в 

пединститутах / Н. Г. Самойлов, Я. Р. Синельников // Эффективность новых методов 

обучения в высшей школе : материалы респ. конф. – 1980. – С. 181–182. 
 

927. Скоромний І. Такі зустрічі нам потрібні : [зустріч студентів Харківського 

державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди з харківськими письменниками] / 

І. Скоромний // Вечірній Харків. – 1980. – 4 верес. 
 

928. Славіна Е. Таємниці відкриті для всіх : [про зоологічний музей Харківського 

державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / Е. Славіна // Вечірній Харків. – 

1980. – 5 лют. 
 

1981 
 

929. Золотухіна С. Т. Батьки – діти – професія / С. Т. Зологухіна // Вечірній Харків. 

– 1981. – 17 лют. – С. 2. 
 

930. Золотухіна С. Т. Особистий приклад вчителя / С. Т. Зологухіна // Вечірній 

Харків. – 1981. – 13 берез. – С. 2.  
 

931. Федоренко І. Молодим – турбота і увага / І. Федоренко // Вечірній Харків. – 

1981. – 24 серп. 
 

932. Федоренко І. Чому та як навчати? : [розповідає зав. кафедрою педагогіки 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / І. Федоренко // 

Вечірній Харків. – 1981. – 16 січ. 
 

933. Черних О. Живе джерело поезії : [Шевченківські дні в Харківському 

державному педагогічному інституті ім. Г. С. Сковороди] / О. Черних // Вечірній Харків. – 

1981. – 2 квіт. 
 

1982 
 

934. Каким быть сельскому учителю : [беседа с ректором Харьковского 

государственного педагогического института им. Г. С. Сковороды И. Ф. Прокопенко / 

записала Л. Саковская] // Красное знамя. – 1982. – 12 июля. 
 

935. Прокопенко І. Екзамен на співдружність : [пошуки нових форм зв’язку 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди з школами] / І. 

Прокопенко // Соціалістична Харківщина. – 1982. – 10 берез. 
 

936. Прокопенко І. Щоб відсів став винятком : [система вищої освіти на прикладі 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / І. Прокопенко // 

Вечірній Харків. – 1982. – 11 трав. 
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937. Семененко Е. Студентський зоомузей : [відкрито у Педагогічному інституті ім. 

Г. С. Сковороди] / Е. Семененко // Ленінська зміна. – 1982. – 25 берез. 
 

938. Солодилова О. Незабутні зустрічі : [агітбригада Харківського державного 

педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди] / О. Солодилова // Вечірній Харків. – 1982. – 

28 верес. 
 

939. Федотова Л. Віч-на-віч з професією : [Харківський державний педагогічний 

інститут ім. Г. С. Сковороди] / Л. Федотова // Ленінська зміна. – 1982. – 12 жовт. 
 

1983 
 

940. Евдокимов В. Не второстепенный предмет : [физвоспитание в Харьковском 

государственном педагогическом институте им. Г. С. Сковороды] / В. Евдокимов // 

Красное знамя. – 1983. – 10 нояб. 
 

941. Євдокимов В. Престиж уроку фізкультури : [у Харківському державному 

педагогічному інституті ім. Г. С. Сковороди] / В. Євдокимов // Соціалістична Харківщина. 

– 1983. – 26 жовт. 
 

942. Єфімець О. Почесний обов’язок суспільствознавців : [учені, викладачі і 

студенти Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди як бойову 

програму дій зустріли рішення Пленуму ЦК КПРС] / О. Єфімець // Вечірній Харків. – 

1983. – 24 черв. 
 

943. Жовнир Я. М. Из опыта работы кафедры методики математики пединститута 

по подготовке студентов к работе по учебнику «Геометрия, 6–10 кл.» А. В. Погорелова / 

Я. М. Жовнир // Республиканский научно-методический кабинет Министерства 

просвещения УССР, 1983. 
 

944. Малинко И. Г. Деятельность высших женских курсов на Украине (конец ХІХ – 

начало ХХ вв.) / И. Г. Малинко // Вопросы истории СССР. – 1983. – Вып. 28. – С. 128–133. 
 

945. Прокопенко І. Спеціаліста оцінить школа : [підготовка вчителів у 

Харківському державному педагогічному інституті ім. Г. С. Сковороди] / І. Прокопенко // 

Соціалістична Харківщина. – 1983. – 13 квіт. 
 

1984 
 

946. Євдокимов В. І. Надійність навчання: шкільна реформа – справа всенародна / 

В. І. Євдокимов // Вечерній Харків. – 1984. – 26 груд. 
 

947. Єгоров О. Дорогами подвигу: студенти Харківського державного педагогічного 

інституту ім. Г. С. Сковороди приурочили свій зимовий легкоатлетичний пробіг «Вічний 

вогонь» 66-й річниці Радянської Армії / О. Єгоров // Ленінська зміна. – 1984. – 23 лют. 
 

948. Зологухіна  С. Т. Люби свою науку / С. Т. Зологухіна // Вечірній Харків. – 1984. 

– 6 лют. – С. 3. 
 

949. Золотухина  С. Т. Работа педвуза  по ориентации  школьников на профессию 

учителя / С. Т. Золотухина, Л. Н. Калашникова // Вопросы профессиональной подготовки 
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учителя в свете «Основных направлений реформы общеобразовательной и 

профессиональной начальной школы». – Глухов, 1984. – С. 79–82. 
 

950. Малинко И. Г. Деятельность высших женских курсов на Украине (конец ХІХ – 

начало ХХ вв.) / И. Г. Малинко // Вопросы истории СССР. – 1984. – Вып. 29. – С. 121–127. 
 

951. Попова Л. Д. Этот высокий средний балл… : обсуждаем проект ЦК КПСС о 

школьной реформе / Л. Д. Попова // Красное знамя. – 1984. – 9 февр. 
 

952. Прокопенко И. Ф. Аттестат для учителя: обсуждаем проект ЦК КПСС о 

школьной реформе / И. Ф. Прокопенко // Комсомольская правда. – 1984. – 22 марта. 
 

953. Прокопенко І. Ф. Педагогічна висота: обговорюємо проект шкільної реформи / 

І. Ф. Прокопенко // Соціалистична Харківщина. – 1984. – 20 січ. 
 

1985 
 

954. Быховский В. ЭВМ обучает учителя : [работа Харьковского государственного 

педагогического института им. Г. С. Сковороды по подготовке преподавателей основ 

ЭВМ в школе] / В. Быховский // Красное знамя. – 1985. – 15 июня. 
 

955. Іваненко Б. Приймай поповнення, вуз ! : [Харківський державний педагогічний 

інститут ім. Г. С. Сковороди ] // Ленінська зміна. – 1985. – 20 серп. 
 

 

956. Микитюк О. Майбутньому вчителю – ідейний гарт: студент і час / О. Микитюк 

// Радянська освіта. – 1985. – 27 черв. 
 

957. Наумов И. А. Формирование интереса к педагогической профессии у будущих 

учителей в системе воспитательной работы / И. А. Наумов, С. Т. Золотухина // Пути 

совершенствования психолого-педагогической  подготовки учителя в свете «Основных 

направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы» : тез. докл. и 

выступ. на Всесоюз. науч.-практ. конф. – Полтава, 1985. – С. 160–162. 
 
958. Прокопенко І. Ф. Веління часу : [розповідь ректора ХДПІ ім. Г. С. Сковороди 

про підготовку кадрів] / І. Ф. Прокопенко // Вечірній Харків. – 1985. – 23 лип. 
 

1986 
 

959. Замниус В. День інституту : [ХДПІ ім. Г. С. Сковороди] / В. Замниус // 

Вечірній Харків. – 1986. – 23 квіт. 
 

960. Лагоза В. Потрібна особистість : [у відборі майбутніх вчителів : говорить зав. 

кафедрою педагогіки Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С. 

Сковороди. Педагогічні класи створені у 10 школах м. Харкова] / В. Лагоза // 

Соціалістична Харківщина. – 1986. – 24 листоп. 
 

961. Овчинников М. Уроки за околицею. Школа: кроки реформи / М. Овчинников, 

В. Замниус, В. Найденов // Соціалістична Харківщина. – 1986. – 17 серп. 
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962. Прокопенко І. Спеціаліст завтрашнього дня : [Про підготовку кваліфікованих 

пед. кадрів у Харківському державному педагогічному інституту ім. Г. С. Сковороди] / І. 

Прокопенко // Соціалістична Харківщина. – 1986. – 6 трав. 
 

963. Синельников Я. Як допомогати студенту : [Харківський державний 

педагогічний інститут ім. Г. С. Сковороди] / Я. Синельников // Соціалістична Харківщина. 

– 1986. – 29 черв. 
 

964. Черних О. Ще не всі проспівано пісні : [Про доц. кафедри укр. літ-ри 

педінституту К. Х. Балабуху] / О. Черних // Вечірній Харків. – 1986. – 13 груд. 
 

1987 
 

965. Быховский В. Учитель завтрашнего дня : [О подготовке кадров в Харьковском 

государственном педагогическом институте им. Г. С. Сковороды] / В. Быховский // 

Красное знамя. – 1987. – 17 нояб. 
 

966. Майборода В. К. Про становлення та розвиток вищої педагогічної освіти 

(1917–1928 рр.) / В. К. Майборода // Український історичний журнал. – 1987. – Вип. 5. – С. 

96–102. 
 

967. Прокопенко І. Ф. Педагог – професія творча : [бесіда з ректором Харківського 

державного педагогічного інституту ім. Г. С. Сковороди  І. Ф. Прокопенком / записав В. 

Романовський] / І. Ф. Прокопенко // Ленінська зміна. – 1987. – 13 черв. 
 

1988 
 

968. Быховский В. Исследования проводят студенты [Харьк. гос. пед. ин-та им. Г. 

С. Сковороды] / В. Быховский // Красное знамя. – 1988. – 1 мая. 
 

969. Викторов В. Если не я, то кто же? : [о борьбе студентов Харьк. гос. пед. ин-та 

им. Г. С. Сковороды с браконьерами – отряд «Искра»] / В. Викторов // Красное знамя. – 

1988. – 15 мая. 
 

970. Евдокимов В.  З чого починається вчитель : [Харків. держ. пед. ін-т ім. Г. С. 

Сковороди] / В. Евдокимов // Соціалістична Харківщина. – 1988. – 19 січ. 
 

971. Євдокімов В. І. Як «вгадати» майбутнього вчителя: практика реформи народної 

освіти (Рішення  лютневого (1988 р.) Пленуму ЦК КПСС) / В. І. Євдокимов // Вечірній 

Харків. – 1988. – 15 берез. 
 

972. Ільїна М. За новими програмами : [про ХДПІ ім. Г. С. Сковороди] / М. Ільїна // 

Вечірній Харків. – 1988. – 29 серп. 
 

973. Красіков М. «Розширити розумовий і моральний горизонти» / М. Красіков // 

Соціалістична Харківщина. – 1988. – 13 лип.  
Про педагогічну та науково-просвітницьку діяльність проф. А. М. Краснова у 

Харкові. 
 

974. Літературно-мистецька хроніка: відкриття факультету української мови та 

літератури в ХДПІ ім. Г. С. Сковороди // Прапор. – 1988. – № 12. – С. 192. 
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975. Плиско Л. Учитель жаждет перемен [о недостатках в преподавательской работе 

в вузе 80-х] / Л. Плиско // Красное знамя. – 1988. – 16 марта. 
 

976. Прокопенко І. Ф. За новими програмами починає навчальний рік Харківський 

державний педагогічний інститут ім. Г. С. Сковороди : інтерв’ю з ректором Харків. держ. 

пед. ін-ту ім. Г. С. Сковороди І. Ф. Прокопенком  / І. Ф. Прокопенко // Вечірній Харків. – 

1988. – 29 серп. 
 

977. Сисоев Г. Перший звіт ректора : [відбувся в педінституті ім. Г. С. Сковороди] / 

Г. Сисоев // Вечерний Харків. – 1988. – 16 трав. 
 

978. Тарасова Л. З новосіллям: введено в дію першу чергу нового комплексу 

Харківського державного педагогічного інституту ім. Г. С Сковороди / Л. Тарасова // 

Вечірній Харків. – 1988. – 20 трав. 
 

979. Туляков В. А ведь строят для себя : о стройотряде Харьк. гос. пед. ин -та им. Г. 

С. Сковороды «Дружба» / В. Туляков // Красное знамя. – 1988. – 25 авг. 
 

1989 
 

980. Плиско Л. А мова, як море… (Ми інтернаціоналісти) / Л. Плиско // 

Соціалістична Харківщина. – 1989. – 15 верес. 
 

981. Прокопенко И. Ф. Не задержаться на пороге: ХГПИ сегодня : [беседа с 

ректором Харьк. гос. пед. ин-та им. Г. С. Сковороды И. Ф. Прокопенко / записал В. 

Быховский] / И. Ф. Прокопенко // Красное знамя. – 1989. – 3 окт.  
 

982. Прокопенко И. Ф. «НЕУД» у медалиста: о качестве подготовки абитуриентов в 

школе : [беседа с ректором Харьк. гос. пед. ин-та им. Г. С. Сковороды И. Ф. Прокопенко / 

записала С. Хрисанова] / И. Ф. Прокопенко // Красное знамя. – 1989. – 7 февр. 
 

983. Троцко Г. В. Вуз особливого призначення : як допомогти організації юних 

ленінців : [бесіда з проректором Харків. держ. пед. ін-ту ім. Г. С. Сковороди Г. В. Троцко / 

записав О. Дімін] / Г. В. Троцко // Ленінська зміна. – 1989. – 7 груд. 
 

984. Уварова Е. Что значит бать интернационалистом? : [о культуре в 

интернациональном воспитании] / Е. Уварова, М. Култаева // Красное знамя. – 1989. – 30 
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1562. Маньківська Т. О.  Українізація шкіл і вчительство на Слобожанщині у 1917–

1918 роках / Т. О. Маньківська // Наука. Релігія. Суспільство. – 2012. – № 4. – С. 41–45. 
 

1563. Місечко О. Роль інститутів народної освіти у професіоналізації педагогічної 

освіти в Україні (початок 1920-х рр.) / О. Місечко // Історико-педагогічний альманах. – 

2012. – Вип. 2. – С. 104–108. 
 

1564. Мосцева А. Музей історії Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди / А. Мосцева // Архівні установи України : довідник : у 

2 кн. Кн. 2 : Полтавська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, Харківська, Херсонська, 

Хмельницька, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська області, міста Київ та Севастополь / 

Держ. архів. служба України ; упоряд.: С. Артамонова та ін. ; редкол. тому: О. Гаранін, О. 

Мельниченко, Ю. Прилепішева, Н. Христова. – Київ, 2012. – Т. 2 : Наукові установи, 

музеї, бібліотеки. – С. 193–194. 
Зі змісту: 

Зберігаються документи особового походження: залікові книжки студентів, 

атестати професорів, дипломи докторів наук, авторські свідоцтва, які належать 

викладачам університету (Є. В. Шачнєвій – ректору 1937– 1945 рр., доценту І. П. 

Дементьєву – ректору 1951–1959 рр., В. О. Повху – ректору 1959–1962 рр. та ін.). 

Наявні листи з фронту студентів, викладачів, подяки головнокомандувача за 

бойові подвиги випускникам університету, студентські квитки, залікові книжки 

загиблих студентів, орденські книжки, посвідчення до нагород ректорів, 

професорів, які брали участь у бойових діях у роки Великої Вітчизняної війни. В 

експозиції і фондах музею є наукові праці учених, твори випускників-письменників, 

у т. ч. з автографами. У фондах відклалися офіційні документи, що стосуються 

історії навчального закладу, зокрема: статут імператорського Харківського 

університету; свідоцтва про педагогічну діяльность школи; схема Харківського 

інституту народної освіти (1921–1930); відомості про випуск спеціалістів та 

професорсько-викладацький склад університету, випуск вчителів, науково-дослідну 

роботу; грамоти, дипломи, якими нагороджувався університетет; вітальні листи 

і адреси від Президента України, Голови ВР, президента Академії наук, керівників 

міста, області, підприємств і установ м. Харкова з нагоди ювілеїв університету. 

На увагу заслуговує комплекс фотодокументів, серед яких є фотографії: перших 

корпусів, лабораторій, університетських заходів; ректора ХІНО Я. С. Блудова, 

викладачів – видатних учених (історика Д. І. Багалія, філологів Л. А. Булаховського 

та О. І. Білецького, які працювали в педагогічному інституті), М. С. Гавриліва – 

директора ХІНО в 1924–1930 рр.; студентів випуску 1929 р., випускників 

навчального закладу – Героїв Радянського Союзу (I. X. Бакуліна, М. П. Бойко, А. Т. 

Бурковського, О. Г. Зубарєва, М. Т. Мужайло, І. М. Сипало, А. В. Фещенка), Героїв 

Соціалістичної Праці – випускників університету (М. К. Андріївський, М. К. 

Кириченко, П. А. Масленников). 
 

1565. Підготовка майбутнього педагога до здоров’язбережувальної професійної 

діяльності в ХНПУ ім. Г. С. Сковороди / О. М. Микитюк, Ю. Д. Бойчук, А. І. Галій [та ін.] 

// Педагогіка здоров'я : зб. наук. пр. ІІ Всеукр. наук.-практ. конф., присвяч. 290-річчю з дня 

народження Г. С. Сковороди 7 квіт. 2012 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди та 

ін. ; [голов. ред. І. Ф. Прокопенко]. – Харків : ХНПУ, 2012. – С. 209–217. 
 

1566. Пікалова Т. І. Історичний факультет ХНПУ імені Г. С. Сковороди в особах. І. 

Л. Шерман: до 100-річчя від дня народження / Т. І. Пікалова // Збірник наукових праць 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. – 2012. – 
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Вип. 45. – С. 219–220. – (Історія та географія). – URL : 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/znpkhnpu_ist_2012_45_58. 
 

1567. Прокопенко І. Ф.  Вплив освіти на економічний розвиток України 

/ І. Ф. Прокопенко, О. В. Мельникова // Економіка : зб. наук. пр. / Харків. нац. пед. ун-т  

ім. Г. С. Сковороди ; [редкол.: І. Ф. Прокопенко, О. А. Гриценко, С. М. Макуха та ін.].  – 

Харків : ХНПУ, 2012. – Вип. 12. – С. 5–11. 
 

1568. Прокопенко І. Ф.  Інноваційні технології підготовки вчителів в умовах 

євроінтеграції / І. Ф. Прокопенко // Європейські педагогічні студії : пед. науки, філос. 

науки, освіт. політика, менедж. освіти. / Асоц. ректорів пед. ун-тів Європи ; [редкол.: В. П. 

Андрущенко (голова) та ін.]. – Київ : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2012. – Вип. 1–

2. – С. 107–111. 
 

1569. Прокопенко І. Ф.  Педагогічна освіта Харківщини – запорука освітянського 

поступу / І. Ф. Прокопенко // Громадське життя Харківщини за 20 років незалежності 

України : зб. тез Форуму, 27–28 верес. 2011 р. / Харків. обл. держ. адміністрація [та ін.] ; 

[редкол.: М. М. Добкін та ін.]. – Харків : Магістр, 2012. – С. 16–18. 
 

1570. Прокопенко І. Ф. Успішне реформування освіти – запорука сталого і 

ефективного розвитку України : [бесіда з ректором Харків. нац. пед. ун-ту ім. Г.С. 

Сковороди І. Ф. Прокопенко / записала А. Бикова] // Харьковские известия. – 2012. – 22 

мая. – С. 3 : портр. 
 

1571. Прокопенко І. Ф.  Філософська спадщина Г. С. Сковороди і сучасна 

педагогічна освіта / І. Ф. Прокопенко // Освіта і доля нації. Сковородинівська традиція і 

сучасна філософія освіти : матеріали XІІІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 28–29 

верес. 2012 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищої освіти АПН України ; 

[редкол.: М. Д. Култаєва (голова) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2012. – С. 3–5. 
 

1572. Рябченко О. Л. Формування контингенту студентів вищих навчальних 

закладів Радянської України (кінець 1920-х – 1930-ті рр.) / О. Л. Рябченко // Політехніка. – 

2012. – № 1. – С. 124–135. 
 

1573. Рязанова Ю. С.  Вивчення обізнаності студентів природничого факультету 

ХНПУ ім. Г. С. Сковороди щодо профілактики йододифіциту та діагностика наявності в 

організмі йододефіцитного стану / Ю. С. Рязанова // Педагогіка здоров’я : зб. наук. пр. ІІ 

Всеукр. наук.-практ. конф., присвяч. 290-річчю з дня народження Г. С. Сковороди 7 квіт. 

2012 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди та ін. ; [голов. ред. І. Ф. Прокопенко]. – 

Харків : ХНПУ, 2012. – С. 286–288. 
 

1574. Ткаченко Л.  Завжди сучасний Сковорода / Л. Ткаченко // Педагогічна 

газета. – 2012. – № 9. – С. 5. 
 

1575. Учитель, перед именем твоим // Время. – 2012. – 2 марта. – С. 4. : фот. 
К 75-летию со дня рождения В. И. Лозовой – доктора педагогических наук, 

профессора и заведующей кафедрой ХНПУ имени Г. С. Сковороды, члена-

корреспондента АПН Украины, заслуженного деятеля науки Украины. 
 

1576. Ушкалов Л. О Сковороде, природе вещей и многоцветном мире : [беседа с 

литературоведом, проф. Харьк. нац. пед. ун-та им. Г. С. Сковороды Леонидом Ушкаловым 

/ записала Елена Зеленина] // Время. – 2012. – 25 дек. – С. 7 : фот. 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/znpkhnpu_ist_2012_45_58
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Прошла презентация новой книги Л. Ушкалова "Листування Григорія 

Сковороди з Михайлом Ковалинським", вышедшей в издательстве 

"Майдан". 
 

2013 
 

1577. Аксакова Н. О. Організації студентів педагогічних ВНЗ УРСР у 1920-ті роки / 

Н. О. Аксакова // Історичні і політологічні дослідження. – 2013. – № 1(51). – С. 113–120. 
 

1578. Бережна С. В.  Роль органів студентського самоврядування в навчально-

виховному процесі історичного факультету ХНПУ імені Г. С. Сковороди /  С. В. Бережна 

// Актуальні проблеми методики навчання історії, правознавства та суспільствознавчих 

дисциплін : [матеріали Міжнар. наук.-практ. конф.] / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова ; [упоряд. Г. Г. Яковенко]. – Харків : 

ХНПУ, 2013. – Вип. 5. – С. 85–87. 
 

1579. Бойчук Ю. Д. З досвіду підготовки майбутнього вчителя основ здоров’я в 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди / Ю. Д. Бойчук // Актуальні питання впливу довкілля, 

фізичного виховання та спорту на здоров’я студентської молоді : матеріали  Всеукр. 

наук.–практ. конф., м. Бердянськ, 26–28 берез. 2013 р. / гол. ред. С. Г. Кушнірюк. – 

Бердянськ : Видавець Ткачук О. В., 2013. – С. 100–104. 
 

1580. Бойчук Ю. Д. Наукова діяльність кафедри здоров’я людини та корекційної 

освіти ХНПУ імені Г. С. Сковороди / Ю. Д. Бойчук // Сучасна вища і середня  освіта в 

умовах реформування: проблеми, теорія, практика : матеріали наук.-практ. конф., м. 

Харків, 22 листоп. 2013 р. – Харків : ХНПУ, 2013. – С. 18–20. 
 

1581. Бойчук Ю. Д. Підготовка майбутнього вчителя основ здоров’я в ХНПУ імені 

Г. С. Сковороди  / Ю. Д. Бойчук, А. І. Галій // Валеологія: сучасний стан, напрямки та 

перспективи розвитку : тези доп. ХІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 11–13 квіт. 

2013 р. / Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна ; [редкол.: М. С. Гончаренко (голов. ред.) та 

ін.]. – Харків : ХНУ, 2013. – С. 32–35. 
 

1582. Бойчук Ю. Д. Професійно-педагогічна підготовка майбутнього вчителя основ 

здоров’я людини та корекційної освіти ХНПУ ім. Г. С. Сковороди / Ю. Д. Бойчук, А. І. 

Галій // Методика викладання природничих дисциплін у вищій і середній школі. ХХ 

Каришинські читання : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., М. Полтава, 29–30 трав. 

2013 р. / Полт. держ. пед. ун-т ім. В. Г. Короленка ; [за ред. проф.  М. В. Гриньової]. – 

Полтава : ПНПУ, 2013. – С. 38–40.   
 

1583. Вєнцева Н. О. Особливості реформування вищої педагогічної освіти України 

в 1930–1940 рр. / Н. О. Вєнцева // Педагогічні науки : теорія, історія, інноваційні 

технології. – 2013. – № 6 (32). – С. 21–30. 
 

1584. Геращенко Г. СПИД: достучаться до разума и сердца / Г. Геращенко // Время. 

– 2013. – 28 нояб. – С. 8 : фот. 
В ХНПУ имени Г. С. Сковороды прошла акция "Здоровье молодежи – 

здоровье нации", посвященная борьбе со СПИДом. 
 

1585. Гриньов В. Й.  Валеологічне самовдосконалення студентів факультету 

фізичного виховання / В. Й. Гриньов, С. С. Остроушко // Науково-дослідна робота 

студентів як чинник удосконалення професійної підготовки майбутнього вчителя : зб. 
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наук. пр. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол.: Л. І. Білоусова, В. Д. Зоря, 

Н. В. Олефіренко]. – Харків : [Віровець А. П. "Апостроф"], 2013. – Вип. 9. – С. 64–68. 
 

1586. Грузинський Д.  Іван Прокопенко: пріоритетність освіти – єдиний шлях до 

подолання глобальної конкуренції / Д. Грузинський // Освіта України. – 2013. – 21 жовт. 

(№ 42). – С. 11. 
 

1587. Ефанова М.  Госзаказ на юристов и экономистов сокращается / М. Ефанова 

// Вечерний Харьков. – 2013. – 4 июн. (№ 60). – С. 1. 
 

1588. Ефанова М.  Иван Прокопенко: "С книгой никогда не разлучаюсь" 

/ М. Ефанова // Вечерний Харьков. – 2013. – 3 авг. (№ 84). – С. 4. 
Зі змісту: 

Исполнилось 33 года, как И. Прокопенко возглавляет Педагогический универстиет. 
 

1589. З любов’ю до слова, до людей у серці (до 75-річчя від дня народження Ольги 

Георгіївни Муромцевої) / О. С. Черемська, В. Жовтобрюх, О. Дьолог [та ін.] // Українська 

мова. – 2013. – № 2 (46). – С. 153–164. 
 

1590. Зеленська Л. Д.  Внесок учених Слобожанщини кінця XIX – початку ХХ 

століття в розробку питання змісту шкільної освіти / Л. Д. Зеленська // Новий колегіум. – 

2013. – № 2.  – С. 87–93. 
 

1591. Зеленська Л. Д.  Діяльність учених рад університетів України в XIXстолітті 

/ Л. Д. Зеленська // Education and Pedagogical Sciences (Освіта та педагогічна наука). – 

Луганськ. – № 1 (156). – 2013. – С. 55–63. 
 

1592. Зеленська Л. Д.  Діяльність учених рад університетів України ХІХ століття з 

урегулювання питання відвідування студентами лекцій /  Л. Д. Зеленська // Педагогіка та 

психологія : зб. наук. пр. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; за заг. ред. І. Ф. 

Прокопенка, В. І. Лозової. – Харків : Цифрова друкарня № 1, 2013. – Вип. 43. – С. 131–

139. 
 

1593. Зеленська Л. Д.  Організація народної освіти в контексті громадсько-

просвітницької діяльності В. Н. Каразіна на Слобожанщині /  Л. Д. Зеленська, О. В. Нор 

// Науково-дослідна робота студентів як чинник удосконалення професійної підготовки 

майбутнього вчителя : зб. наук. пр. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол. : 

Л. І. Білоусова, В. Д. Зоря, Н. В. Олефіренко]. – Харків : [Віровець А. П. "Апостроф"], 

2013. – Вип. 9. – С. 92–96. 
 

1594. Зеленська Л. Д. Професорський дисциплінарний суд в університетах України 

другої половини XIX століття / Л. Д. Зеленська // Імідж сучасного педагога. – 2013. – № 8–

9. – С. 40–43. 
 

1595. Зеленська Л. Д. Унормування правил внутрішнього розпорядку як напрям 

діяльності вчених рад університетів України (історико-педагогічний аспект) 

/ Л. Д. Зеленська // Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній 

школах : зб. наук. пр. – Запоріжжя : Приват. класич. ун-т, 2013. – Вип. 30 (83). – С. 10–17. 
 

1596. Киш С.  «Административными методами заставить общаться по-украински 

невозможно» : [интервью с проф. каф. укр. и мировой л-ры Харьк. нац. пед. ун-та им. Г. С. 
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Сковороды Леонидом Ушкаловым] / С. Киш // Вечерний Харьков. – 2013. – 19 нояб. (№ 
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Лупаренко // Освітологічний дискурс : електрон. наук. фах. вид. / Київ. ун-т імені Бориса 

Грінченка. – Київ : [б. в.], 2018. – № 3–4 (22–23). – С. 1–15. 
 

1771. Бережна С. В. Виховний потенціал педагогічного краєзнавства у формуванні 

національної свідомості майбутніх вчителів історії (на прикладі історичного факультету 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди) / С. В. Бережна // «Освіта і доля нації». Виховання 

громадянина в демократичних суспільствах : європейський та український досвід : 

матеріали ХІХ Міжнар. наук.-практ. конф., Харків, 17–19 трав. 2018 р. / Харків. нац. пед. 

ун-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 24–27. 
 

1772. Бойчук Ю. Д. «Долі курсив – курсив валеології» (до ювілею доктора 

біологічних наук, професора Гончаренко Марії Степанівни) / Ю. Д. Бойчук та ін. // 

Педагогіка здоров’я : зб. наук. пр. VІІІ Всеукр. наук.-практ. конф., Харків, 18–19 трав. 

2018 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; за заг. ред. І. Ф. Прокопенка. – Харків 
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закону України "Про освіту" / Ю. Бойчук // Новий колегіум. – 2018. – № 4. – С. 67–68. 
31 жовтня на базі Харківського національного педагогічного університету 

імені Г. С. Сковороди відбувся Регіональний круглий стіл "Cтан і 

перспективи впровадження інклюзивного та інтегрованого навчання на 
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1774. Бондарь К. "Он между нами жил..." / К. Бондарь // Время. – 2018. – 3 июля. – 

С. 7 : фот. 
27 червня пішов з життя Л. Г. Фрізман – вчений-літературознавець, 

професор Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. 
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1775. Гончаренко Я. В. Різноманіття ефемероїдів ботанічного саду ХНПУ імені Г. 

С. Сковороди / Я. В. Гончаренко // Актуальні проблеми ботаніки та екології : матеріали 

Міжнар. конф. молодих учених, Кирилівка, 3–4 верес. 2018 р. / Ін-т ботаніки імені М. Г. 

Холодного НАН України. – Кирилівка : [б. в.], 2018. – С. 94. 
 

1776. Гончаров А. Легенды Харькова. Благородные девицы / А. Гончаров  // 

STATUS QUO. – URL : 
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1777. Гусев П.  В Харькове установят мемориальную доску Юрию Пояркову (на 
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янв. (№ 6). – С. 3. 
 

1778. Гусев П. Харьковчане поблагодарили Польшу / П. Гусев // Вечерний Харьков. 

– 2018. – 9 окт. – С. 1. 
У Харківській області відзначили сторіччя відновлення незалежності Польщі. 

Святковий захід відбувся в ХНПУ імені Г. С. Сковороди. 
 

1779. Денисова О. С. Особливості квітування деяких ефемероїдів в умовах 

ботанічного саду ХНПУ імені Г. С. Сковороди / О. С. Денисова, М. С. Амангелдієва, Я. В. 

Гончаренко // Харківський природничий форум : І Міжнар. конф. мол. учен., Харків, 19–

20 квіт. 2018 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 

30–31. 
 

1780. Денисова О. С. Попередні результати інтродукції видів Iridaceae L. у 

ботанічному саду ХНПУ імені Г. С. Сковороди / О. С. Денисова // Харківський  

природничий форум : І Міжнар. конф. мол. учен., Харків, 19–20 квіт. 2018 р. / Харків. нац. 

пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 29–30. 
 

1781. Зеленська Л.  Етико-естетичний компонент педагогічної майстерності 

майбутніх учителів української мови та літератури / Л. Зеленська, К. Голобородько 

// Психолого-педагогічні проблеми вищої і середньої освіти в умовах сучасних викликів: 

теорія і практика : матеріали IIІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 10 квіт. 2018 р. 

/ Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Жешув. ун-т, Пед. ун-т Чендус. ун-ту ; 

[редкол.: О. А. Андрущенко та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 231–234. 
 

1782. Карікова Н. М. Доробок Ольги Муромцевої в галузі культури української 

мови / Н. М. Карікова // Лінгвістичні дослідження : зб. наук. пр. Харків. нац. пед. ун-ту ім. 
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Г. С. Сковороди  / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол. К. Ю. 

Голобородько (голова) та ін.]. – 2018. – Вип. 48. – С. 279–287.  
Про О. Г. Муромцеву: мовознавця, фахівця у галузі лексикології, 

дериватології, історії української літературної мови, професора 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. 

Сковороди. 
 

1783. Клімакова С. М. Використання концептуальних  засад традиційної культури в 

процесі  педагогічного впливу під час навчання студентів на табірному зборі в СНТ 

"Гайдари" / С. М. Клімакова // Традиційна культура в умовах глобалізації : збереження 

автентичності та розвиток креативних індустрій : матеріали наук.-практ. конф., 22–23 

черв. 2018 р. / Харків. облдержадмін., Упр. культури і туризму, Харків. обл. орг.-метод. 

центр культури і мистецтва. – 2018. – С. 167–172. 
Про фізичне виховання студентів Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди. 
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С. Сковороди / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол.: К. Ю. Голобородько 

(голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – Вип. 49. – С. 3–4. 
С. І. Дорошенко – мовознавець, доктор філологічних наук, заслужений діяч 
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Сковороди] / Т. Ю. Лисиченко // Лінгвістичні дослідження : зб. наук. пр. Харків. нац. пед. 

ун-ту ім. Г. С. Сковороди / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол.: К. Ю. 

Голобородько (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – Вип. 47: До 90-річчя від дня 

народження доктора філологічних наук, професора Л. А. Лисиченко і 50-річчя від дня 

заснування кафедри української мови ХНПУ імені Г. С. Сковороди. – С. 33–36. 
 

1786. Лисиченко Т. Ю. Мовно-естетичний образ жінки-вченого в палітрі спогадів 

колег, учнів, послідовників / Т. Ю. Лисиченко // Лінгвістичні дослідження : зб. наук. пр. 

Харків. нац. пед. ун-ту ім. Г. С. Сковороди  / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди; 

[редкол.: К. Ю. Голобородько (голова) та ін.]. – 2018. – Вип. 47. –С. 23–32.  
Про Л. А. Лисиченко – українського мовознавця, представницю Харківської 

історико-філологічної школи, професора Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. 
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С. І. Дорошенко (1924–2018) – мовознавець, доктор філологічних наук, 

заслужений діяч науки і техніки України, професор Харківського 

національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. 
 

1788. Мацуй К. С. Їстівні рослини в колекції оранжереї ХНПУ імені Г. С. 

Сковороди / К. С. Мацуй, А. С. Шамельова, М. С. Бєлозьорова // Харківський  

природничий форум : І Міжнар. конф. мол. учен., Харків, 19–20 квіт. 2018 р. / Харків. нац. 

пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 34–35. 
 



 186 
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// Психолого-педагогічні проблеми вищої і середньої освіти в умовах сучасних викликів: 

теорія і практика : матеріали IIІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харків, 10 квіт. 2018 р. 

/ Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Жешув. ун-т, Пед. ун-т Чендус. ун-ту ; 

[редкол.: О. А. Андрущенко та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 170–173. 
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педагогічних реалій / І. Ф. Прокопенко // Освіта у констеляціях постсучасності : під 

знаком Г. Сковороди: зоряний час укр. культури : матеріали ІІІ міжнар. наук.-практ. конф., 

(5–6 груд. 2017 р., м. Харків) / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, Ін-т вищої освіти 

НАПН України, Міжнар. благод. фонд "Фонд Олександра Фельдмана" ; [редкол.: М. Д. 

Култаєва (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНПУ, 2018. – С. 3–4. 
 

1795. Проценко М.  Вибір майбутнього: які професії популярні та скільки коштує 

навчання у харківських вишах / М. Проценко // Слобідський край. – 2018. – 12 лип. (№ 

56). – С. 1, 4–5. 
 

1796. С праздником! // Харьковские известия. – 2018. – 9 окт. – С. 1. 
6 жовтня в Харківському національному педагогічному університеті імені Г. 

С. Сковороди відбувся захід з нагоди 100-річчя відновлення незалежності 

Польщі. 
 

1797. Сухенко В. Г. Погляди на мовні інновації в наукових працях О. Г. 

Муромцевої / В. Г. Сухенко // Лінгвістичні дослідження : зб. наук. пр. Харків. нац. пед. ун-

ту ім. Г. С. Сковороди  / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди; [редкол.: К. Ю. 
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Про О. Г. Муромцеву – мовознавця, фахівця у галузі лексикології, 

дериватології, історії української літературної мови, професора 
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9 листопада в Харківському національному педагогічному університеті ім. Г. 

Сковороди відбулася міжнародна наукова конференція "Харків-Познань: 

загальні тенденції історичного розвитку на протязі століть". 
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Лінгвістичні дослідження : зб. наук. пр. Харків. нац. пед. ун-ту ім. Г. С. Сковороди  / 
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З 1984 року у Харківському державному педагогічному інституті імені Г. С. 
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інституту в повоєнні роки / А. С. Бондаренко // Психолого-педагогічні проблеми вищої і 

середньої освіти в умовах сучасних викликів: теорія і практика : матеріали IV Міжнар. 

наук.-практ. конф., м. Харків, 12 груд. 2019 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди, 

Жешув. ун-т, Пед. ун-т Чендус. ун-ту ; [редкол.: Ю. Д. Бойчук та ін.]. – Харків : ХНПУ, 

2020. – С. 9–13. 
 

1845. Борисенко Н. Козацька педагогіка – характерні ознаки / Н. Борисенко, В. 

Ворожбіт-Горбатюк // Новий колегіум. – 2020. – № 2. – С. 40–44. 

Зі змісту: 

У Харківському національному педагогічному університеті імені Г. С. 

Сковороди з 2002 року функціонує Інститут Українського козацтва. У цьому 

науково-освітньому центрі розробляються і втілюються в освітню практику 

підготовки вчителі для української школи на засадах національних традицій. 

Очолює цей підрозділ ректор університету, академік, генерал-отаман І. Ф. 

Прокопенко. 

 

1846. Денисенко А. Педагогіка дозвілля – запорука формування професійних 

компетентностей / А. Денисенко, О. Мкртічян, С. Білецька, А. Ковтун // Новий колегіум. – 

2020. – № 2. – С. 66–71. 

Зі змісту:  

Проаналізовано особливості процесу організації дозвіллєвої діяльності у 

вищому педагогічному навчальному закладі [Харківському національному 

педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди], результатом якого є 

успішна соціалізація особистості студента та формування дозвіллєвої 
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член-кореспондент Національної академії педагогічних наук України : біобібліографія: 

1991–2020 рр. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [уклад. В. П. Захарченко, Т. І. 
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/ Т. М. Марченко // Наукові записки Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди. Літературознавство. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди ; [редкол.: Л. В. Гармаш, С. К. Криворучко, А. В. Лепетюха та ін.]. – Київ : 

Вид. дім Д. Бураго, 2020. – Вип. 2 (96). – С. 91–106.  
Стаття присвячена аналізу імагологічного змісту книги вченого-

літературознавця Л. Г. Фрізмана "Така доля. Єврейська тема в російській 

літературі". 
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Харків. нац. пед. ун-т імені Г. С. Сковороди) / Т. Ю. Місостов // Актуальні проблеми 

методики навчання історії, правознавства та суспільствознавчих дисциплін : матеріали ХII 
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1850. Прокопенко І. Ф. Духовні ресурси модернізації української освіти / І. Ф. 

Прокопенко // Історія та філософія освіти в незалежній Україні: здобутки і стратегії : зб. 

тез Всеукр. наук.-практ. конф. з міжнар. участю, Київ, 20 трав. 2020 р. / Нац. акад. пед. 
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наук України [та ін.] ; [редкол.: С. О. Сисоєва (голов. ред.) та ін.]. – Біла Церква : 

Авторитет, 2020. – С. 51–53. 
 

1851. Прокопенко І. Ф. Національно-патріотичне виховання і педагогіка миру / І. Ф. 

Прокопенко // Філософсько-світоглядні та культурологічні контексти неперервної освіти : 

матеріали ІІ Міжнар. наук.-практ. конф., Дніпро, 29 квіт. 2020 р. / Комун. закл. вищої 

освіти "Дніпровська акад. неперервної освіти". – Дніпро : Охотнік, 2020. – С. 127–128. 
 

1852. Прокопенко І. Ф. Шляхи підвищення якості підготовки кадрів вищої 

кваліфікації до інноваційної діяльності / І. Ф. Прокопенко, Ю. Д. Бойчук // Новий 

колегіум. – 2020. – № 2. – С. 34–39. 
 

1853. Таймасов Ю. С. Науковець, педагог, керівник [проф. Ю. Д. Бойчук] / Ю. С. 

Таймасов, О. В. Зуб // Новий колегіум. – 2020. – № 1. – С. 32–35. 
 

1854. Штефан Л. Наукові школи кафедри історії педагогіки і порівняльної 

педагогіки [Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди] / Л. Штефан // Новий колегіум. – 

2020. – № 1. – С. 86–90. 
 

1855. Щербак І. М. Юрію Дмитровичу Бойчуку – 50! / І. М. Щербак, О. В. Зуб, Ю. 

С. Таймасов // Нова українська школа : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. "Методика 

навчання природничих дисциплін у середній та вищій школі" (XXVІІ Каришинські 

читання), Полтава, 28–29 трав. 2020 р. / Полт. нац. пед. ун-т ім. В. Г. Короленка [та ін.] ; 

[за заг. ред. М. В. Гриньової]. – Полтава : Астрая, 2020. – С. 401–407 : портр. 
 

2021 
 

1856. Аннас Ю. В. Переваги та труднощі дистанційного навчання / Ю. В. Аннас, М. 

А. Шевченко // Наука та освіта в дослідженнях молодих учених : матеріали II Всеукр. 

наук.-практ. конф. для студ., аспірантів, докторантів, молодих учених, Харків, 13 трав. 

2021 р. / Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди ; [редкол.: Ю. Д. Бойчук (голов. ред.) та 

ін.]. – Харків, 2021. – С. 6–7. 
 

1857. Васильєва С. О.  Психолого-педагогічний супровід професійного розвитку 

майбутніх учителів біології та хімії ХНПУ імені Г. С. Сковороди / С. О. Васильєва, Н. О. 

Агаркова // Матеріали XIX міжнародної науково-практичної конференції "Абітурієнтське 

середовище періоду глокалізації : шляхи формування та тенденції розвитку", (Харків, 

Народна українська академія, 12 лют. 2021 р.). – Харків, 2021. – С. 55–58.  
 

1858. Ворожбіт-Горбатюк В. В. Алгоритм моніторингу запитів цільової аудиторії 

магістерських програм спеціальності «Освітні педагогічні науки» / В. В. Ворожбіт-

Горбатюк , Л. Д. Зеленська // Абітурієнтське середовище періоду глокалізації: шляхи  

формування та тенденції розвитку : матеріали XIX міжнар. наук-практ. конф., (Харків, 12 

лютого 2021 р.). – Харків : Вид-во НУА, 2021. – С. 78–81. 
 

1859. Гладкіх А. М. Академічна доброчесність як тренд освітянської спільноти 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди / А. М. Гладкіх // Наука та освіта в дослідженнях молодих 

учених : матеріали II Всеукр. наук.-практ. конф. для студ., аспірантів, докторантів, 

молодих учених, Харків, 13 трав. 2021 р. / Харків. нац. пед. ун -т ім. Г. С. Сковороди ; 

[редкол.: Ю. Д. Бойчук (голов. ред.) та ін.]. – Харків, 2021. – С. 139–141. 
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1860. Дояр Л. Напередодні століття : наукові праці університетів та інститутів 

УРСР / Л. Дояр // Вісник Книжкової палати. – 2021. – № 3. – С. 31−38. 
Зі змісту: 
С. 33: про шостий том передвоєнного наукового збірника Харківського 

державного педагогічного інституту за ред. проф. А. Зільберштейна. 
 

1861. Закохані в анатомію / Н. Ф. Теремецька, І. А. Іонов, Т. Ю. Маркіна та ін. ; 

Харків. нац. пед.ун-т ім. Г. С. Сковороди – Харків : ФОП Петров В. В., 2021. – 108 с. 
 

1862. Зеленська Л. Д. Компетентний учитель – якісна освіта! / Л. Д. Зеленська, В. В. 

Ворожбіт-Горбатюк // Учитель. – 2021. – № 06–07 (22 черв.). – С. 4.  – URL : 

http://hnpu.edu.ua/sites/default/files/files/gazeta_uchitel/2021-06_7_295-296.pdf 
Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди – 

лідер освітнього, наукового, інноваційного розвитку Харківського регіону. 
 

1863. Історія кафедри анатомії та фізіології людини. – URL : 

http://hnpu.edu.ua/uk/istoriya-kafedry-anatomiyi-ta-fiziologiyi-lyudyny  
 

1864. Історія природничого факультету. – URL : 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/istoriya-pryrodnychogo-fakultetu 
 

1865. Кафедра інформатики Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди. – URL : https://kafinfo.org.ua/ 
 

1866. Корж Г. В. Правова культура майбутнього вчителя : академічна доброчесність 

/ Г. В. Корж // Учитель. – 2021. – № 06–07 (22 черв.). – С. 2. – URL : 

http://hnpu.edu.ua/sites/default/files/files/gazeta_uchitel/2021-06_7_295-296.pdf 
Здійснення комплексу заходів, спрямованих на створення доброчесного 

середовища в педагогічному університеті, посилюють увагу до академічної 

культури, ядром якої є академічна доброчесність. 
 

1867. Музей історії Харківського національного педагогічного університету імені Г. 

С. Сковороди. – URL : http://www.vnz.univ.kiev.ua/ua/museums/category/7/59-muzey-istorii-

harkivskogo-nacionalnogo-pedagogichnogo-universitetu-imeni-gs-skovorodi 
 

1868. Несен О. О. «Фізичне виховання з елементами фехтування» на дистанційній 

платформі навчання MOODLE (із досвіду організації навчання у ХНПУ імені Г. С. 

Сковороди) / О. О. Несен, І. В. Кривенцова, В. Г. Клименченко // Матеріали XVII Міжнар. 

наук. конф. «Проблеми і перспективи розвитку спортивних ігор та одноборств у закладах 

вищої освіти» : зб. ст. / Харків. держ. акад. фіз. культ. – Харків : ХДАФК, 2021. – С. 16–20. 
 

1869. Осьмірко І. В. Особливості реалізації навчального процесу при викладанні 

дисципліни "Макроекономіка" в умовах змішанної форми навчання / І. В. Осьмірко, В. Ю. 

Нестеренко // Науково-методологічні основи вдосконалення системи підготовки фахівців і 

перспективи модернізації вищої освіти : матеріали наук. інтернет-конф. з проблем вищої 

освіти і науки, м. Харків, 23 квіт. 2021 р. / Харків. нац. автомобіл-дорож. ун-т [та ін.]; 

[редкол.: В. О. Богомолов (голов. ред.) та ін.]. – Харків : ХНАДУ, 2021. – С. 108–110. 
 

1870. Сєряков С. Міжнародна співпраця / С. Сєряков // Учитель. – 2021. – № 06–07 

(22 черв.). – С. 2. – URL : http://hnpu.edu.ua/sites/default/files/files/gazeta_uchitel/2021-

06_7_295-296.pdf 
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Упродовж останніх років важливою складовою міжнародної діяльності 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. 

Сковороди стало проведення низки цікавих презентацій, конференцій 

і круглих столів, присвячених актуальним питанням українсько-польських 

взаємовідносин. 
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[за заг. ред. В. В. Ушмарової]. – Харків, 2021. – 70 с.  
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Тверитинова Т. И. 1667, 

Телемко О. 470, 471,  

Теремецька Н. Ф. 1861, 

Терпиловский  Р. В. 1703, 

Тесло У. 1304, 

Тимошик М. С. 73, 

Тимченко В. Д. 552, 

Тимченко І. В.   1541, 

Тиха І. 1233, 

Тихонович В. М. 1081, 1811, 

Тищенко І. В. 1628, 

Ткаченко A. M. 448, 449, 

Ткаченко Л. 1574, 1736, 

Ткаченко О. 811, 

Товажнянський Л. Л. 1476, 

Тонких И. С. 912, 

Топоркова Н. 994, 

Триняк М. В.   1480, 

Троцко Г. В. 340, 375, 450, 451, 916, 

983, 1164, 1305,  1196, 

1200, 1241, 1268, 1329-

1331, 1337, 1344, 1348-

1350, 1352, 1355, 1365, 

1371, 1373, 1376, 1401, 

1419, 1441, 1492, 1539, 

1542, 1626, 1637, 1668, 

1674, 1696, 1722, 1762, 

1772, 1791-1794, 

Трубавіна І. М.   1543, 

Туляков В. 979, 

Туренко В. П. 1710, 

Турко И. Ф. 364, 1374, 1375, 1886, 

1889, 1890, 1900, 

Тяжкороб Г.   1306, 

У  

Уварова Е. Л. 859, 984, 

Устинов И. А. 75, 1896, 

Ушкалов Л. 1011, 1316, 1323, 1332, 

1576, 1596, 1737, 

Ушмарова В. В.  1488, 1871, 

Ф  

Фарфоровский С. 611, 

Федоренко І. Т. 867, 885, 903, 904, 910, 

912-917, 931, 932, 

Федотова Л. 939, 
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Федченко В. М. 1042, 1077, 

Федченко П. М. 76-78, 

Фендріков К. М. 23, 

Филатов А. 1163, 

Филиппов А. М. 820, 

Финкельштейн Е. А. 632, 

Фисенко А. 585, 

Філь С. М. 828, 860, 1377, 1378,  

Фінкель О. М. 521, 

Флякс С. С. 832, 

Фоменко В. Х. 1379, 

Фридьева Н. 736, 

  

Фролов С. В. 1234, 

Х  

Халанский М. Е. 602, 

Харченко А. І. 1616, 

Харченко Л. П. 1050, 1100, 1210, 1279, 

1448, 1545, 1661, 1743, 

1747, 1750, 

Харченко О. О. 1872, 

Харченко С. 1546, 

Хитяєва І. П. 1035,  

Хитяєва Л. П. 1104, 

Холманская Л. 80, 

Холодняк О.   1669, 

Хомуленко Т. Б.   1547, 

Христова Н. 1564, 

Ц  

Цепова І. В.   1548, 

Церковная А. 1308, 

Циганкова Т. І. 1661, 

Ч  

Чаплигіна А. Б. 421, 1827, 1830, 1834, 

1837, 

Чебітько О. 1738, 

Чепурна Н. П. 1380, 

Черемська О. С.  1589, 1799, 

Черкасова С. О. 1081, 

Черних О. 933, 964, 

Чернікова І. В.   1481, 

Черный И. В. 1840, 

Чернова Н. 1131, 1407, 

Черновол-Ткаченко Р. І. 1489, 

Черножукова Н 1408, 

Чернушенко Н. М.   1839, 

Чигрин В. 1235, 

Чугуй Т. О. 1899, 

  

Ш  

Шавло С. 800, 805, 

Шан Лі 1872, 
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Шамельова А. С. 1788, 

Шамрай А. П. 705, 

Шаповал Л. М. 1105, 

Шаповалов Є. М. 408, 

Шаповалова О. В. 408, 1422, 1433, 

Шатунов М. 732, 737, 

Шачнєва Є. В. 312, 313, 788, 862, 

Швалб М. Г. 1885, 

Швидкий Е. І. 1381, 

Шевченко Л. І. 1800, 

Шевченко М. А. 1856, 

Шиловцева Н. В. 1102, 1433,  

Шинкаренко В. М. 1036, 

Шкарлет С. М. 1761, 

Шкіль С. І. 1620, 

Шкодина Л. 1171, 

Шпакович К. 81, 

Штейн С. 748, 

Штефан Л. А. 375, 1080, 1164, 1236, 

1311, 1320, 1539, 1854, 

Шульгина Л. 1132, 1165, 

Шульдешова М. 1768, 

Щ  

Щелков К. П. 583,  

Щербак І. М. 1847, 1855, 

Щукарев А. 624, 

Щукін 650, 

Щурат В. Г. 82, 

Э  

Эскин М. И. 886, 

Ю  
Юр’єв С. 781, 

Юр'єва К. А. 1669, 

Юрченко Л. П. 919, 

Юшко О. В. 1136, 

Я  

Яковенко Г. Г. 1265, 1434, 1458, 1482, 

1549, 1578, 1621, 1641, 

1681, 1694, 1849, 

Яковлєва В. 1045, 1063, 

Якушко Н. М.   477, 1037, 1081, 

 

Ялліна В. Л.  1762, 

Янц Н. Д.  1523, 
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Ярмиш Г.   1409, 

Ярмоленко Г. М. 475, 1044, 

Ярошик В. О. 1898, 

Ясницький Г. І. 836, 837, 

Яструб О. 1618, 

Яхнес І. 892, 

Яценко М. Т. 84, 

Janowski L. 607, 
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ФОТОГАЛЕРЕЯ 
 

 
 

 

 

 
 

Пам’ятна дошка про заснування ХНПУ імені Г. С. Сковороди, м. Харків 
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Головна будівля ХНПУ імені Г. С. Сковороди (вул. Алчевських, 29) 
 

Будинок № 29 по вул. Алчевских зведений в 1914 році архітектором А. Г. 

Молокіним для Селянського поземельного банку. З 1919 року в будівлі 

працював Народний Комісаріат освіти, який свого часу очолював Н. А. 
Скрипник, а після переведення столиці з Харкова до Києва – 102-я українська 

середня повна школа. Педагогічний інститут (нині Харківський національний 

педагогічний університет імені Г. С. Сковороди) після закінчення війни 

переїхав сюди з вул. Сумської, 33 (будівлю інституту шляхетних дівчат, де 
він працював до цього, було зруйновано). 
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Пам’ятник першій вчительці біля навчального корпусу ХНПУ імені  

Г. С. Сковороди (вул. Валентинівська, 2) 
 

 

 
 

Пам’ятник Г. С. Сковороди біля стін  Харьківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди  
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Стела Г. С. Сковороді у Харківському національному педагогічному 

університеті. Скульптор Д. Г. Сова. 
 

 

 

 
 

Лицарські традиції університету 
 

http://hnpu.edu.ua/uk/lycarski-tradyciyi-universytetu
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Укладач не претендує на авторство розміщених матеріалів. Він тільки конвертує у 

зручний формат матеріали з мережі Інтернет, які знаходяться у відкритому доступі. Якщо 
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